

# LA VOZ

DIARIO GRÁFICO DE INFORMACION



"LA GITANA", RETRATO DE UNA RAZA.—UNA DE LAS OBRAS MAESTRAS DEL MALGRADO MATEO INURRIA. MÁRMOL SERPENTINA QUE SE EXHIBE EN ESTOS DIAS EN LA EXPOSICIÓN DE VENECIA.

(Fot. LA VOZ, por Torres.)

(Fotog. LA VOZ, por Casares.)

# Agencia de Negocios matriculada CENTRO JURIDICO COMERCIAL

CASA FUNDADA EN EL AÑO 1915

Director propietario: JOSE MARIA DE LARA

Oficinas centrales en Madrid, calle de Hortaleza, 75.-Teléfono 5.357 M.  
Sosal. en Zaragoza, Cervantes, 37.-Sosal. en Barcelona, Rambla Flores, 18

TELÉFONO 1.628

TELÉFONO 3.932 A

Gestiona con especialidad y rapidez cumplimiento de exhortos en toda España.—  
Obtención de certificados de última voluntad y penales.—Legalizaciones.—Asuntos  
judiciales y mercantiles.—Constitución de depósitos, fianzas y su cancelación.—  
Consejos de familia.—Participaciones de herencias.—Testamentarias, abintestatos,  
y toda clase de asuntos en los centros de Madrid y capitales de todas las provincias.

## Los RECLUTAS del reemplazo de 1923 y 1924

Si se acogen a los beneficios que concede la Real orden de 6 de Septiembre de 1919 (Diario oficial número 205) pueden al ser llamados al servicio permanecer solamente en filas seis meses el primer año y otros seis meses el segundo, pasando después a la situación de licencia ilimitada. Además, el año que estarán en filas servirán en la PENINSULA, no en Africa, donde quedarán libres de ir.

## Los SOLDADOS del reemplazo de 1922 que estén en filas

Lo mismo si prestan servicio en Africa que en la Península, acogiéndose a los beneficios de la citada Real orden, pueden marchar a sus casas con licencia ilimitada a los doce meses, pero regresando de Africa inmediatamente de aplicados los beneficios.

## Los SOLDADOS de cuota expedicionarios en Africa

Acogiéndose a la misma y a la Real orden de 5 de Octubre de 1922 (Diario oficial número 227), pueden ser repatriados a la Península, y al llevar los doce meses en filas ser licenciados.

Para más detalles dirigirse a la oficina central o a cualquiera de sus sucursales

## "LA FABRIL CORDOBESA"

Fábrica de mosaicos hidráulicos.—Almacén de materiales de construcción

Alvarez Vázquez y Compañía S. en C.

Carrera de las Ollerías, sin número.

Teléfono, 645.—Córdoba

## BANCO CENTRAL

SUCURSAL EN CÓRDOBA

Gran Capitán, 12

## CAJA DE AHORROS

Este Banco tiene establecido un servicio de Caja de Ahorros, admitiendo imposiciones desde una peseta en adelante, abonando intereses a razón de cuatro por ciento anual.

El régimen legal de la Caja de Ahorros, va claramente consignado en la libreta que se entrega a los interesados al hacer la primera imposición. La práctica seguida desde la creación de la Caja, es la siguiente: se admiten en el acto las entregas y se pagan las cantidades que deseen retirar los imponentes.

El funcionamiento de nuestra Caja de Ahorros está inspirado en dos principios fundamentales. Primero: Dar facilidades a las personas previsoras para que puedan poner a cubierto sus economías. Segundo: Hacer que los modestos capitales formados o en período de formación confiados a nuestro cuidado, obtengan una prudente renta sin peligro ni contrariedades.

Horas de Caja: de 9 a 1 y de 3 a 4

CHOCOLATES Y  
PULVOS DE CACAO

EUREKA S. A.-CADIZ

El alimento vegetal más agradable y nutritivo que se conoce y el más fácil de digerir.

De venta en principales ultramarinos y Confiterías en latas 1/4 y 1/8 de kilo a pesetas 3 y 1'70.

## UNDERWOOD



Declarada oficialmente  
en New York  
Campeón mundial  
durante 18 años consecutivos

C.M. Guillermo Truniger  
Cuartado 298 - Barcelona  
Sevilla, Sierpes, 98

## Importantísimo a los lectores de LA VOZ

Por 8,50 pesetas en Córdoba y 9'25 en Correo certificado, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importante obra nueva de teneduría de libros en partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Prácticas de teneduría, Preparación de cuentas para abrir y cerrar los libros, otros muchos datos interesantes, título.

## Contabilidad Mercantil Simplificada

al alcance de todas las inteligencias. Profesor mercantil don Manuel F. con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la teneduría de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de días, sin necesidad de recurrir a los libros de escuela, academia ni profesor alguno.

Los pedidos, con su importe por correo postal, a don Manuel Arenas, Manrique número, 6.

CADUCA EL DIA 5 DE MAYO

## LA CASA UNGRIA

Plaza de la Encarnación, 2.—Madrid

Con 60 empleados en sus oficinas treinta y dos años de práctica profesional se encarga de registrar Marcas y Patentes en España y en el extranjero. Envía quinientos, anualidades, etc. Envía copias de Patentes concedidas. Suministra informes comerciales de todo el mundo. Cobra créditos contra deudores morosos.

25 informes, 75 pesetas  
50 id. 145 id.

(a mayor número, precios más reducidos)  
Pida usted gratis "EL FOMENTO INDUSTRIAL Y MERCANTIL", revista de técnica comercial y de enseñanzas prácticas para ganar dinero.

## De la edición anterior

## En honor de Alcántara García

Tenemos que lavarnos del pecado del olvido en que teníamos a este cordobés ilustre. Córdoba le debe una mención honrosa que perpetúe su nombre en la memoria de las gentes. Y aún más se la debemos, cuantos aprendimos en sus obras las doctrinas educativas y sentimientos fortalecidas nuestras inclinaciones profesionales por la virtud del fervor pedagógico del maestro.

Era de Córdoba, y en la Normal cordobesa cursó los estudios del Magisterio. De su vida y de sus libros, de sus trabajos y empresas, ha tratado, con suficiencia digna del loado, otro profesor normal y escritor de Pedagogía, en estas mismas columnas. Ya saben los cordobeses que no lo habían estudiado quien fué Alcántara García. No será menester más para que el espíritu de una ciudad culta y reverente con los hijos que la ilustran le tribute la justicia de un testimonio amoroso de admiración.

El modo tiene que armonizarse, a nuestro ver, con el carácter y significación de la labor de Alcántara García. Los nombres de los maestros ilustres, tienen que ser mejores que otros para las escuelas. En ellas están en el propio hogar, y mostrándose de modelos, de inspiradores, de guías luminosos a los nuevos educadores de la niñez. No ha producido Córdoba otro cultivador más eminente de la pedagogía que don Pedro de Alcántara, y su nombre, tiene en derecho la primacía del mérito para que se escriba en el frontispicio de una escuela.

El cuando, lo señala el curso de la vida escolar cordobesa en momentos venturosos de expansión y mejoramiento, que son los de ahora.

Ahora que empezarán a vivir unas escuelas nuevas que Córdoba obtuvo para aliviarse de la inopia que sufre de centros primarios de cultura.

Algunas de ellas funcionarán en edificios municipales. Estos grupos escolares serán los de S. Andrés, serán los de las calles de Góngora y de Alfonso XII. Los de S. Andrés tienen su nombre propio desde que fueron edificadas: el de los generosos patricios que con su caudal contribuyeron principalmente a la empresa. No puede llamarse más que López Diéguez.

El de Góngora, desde el centenario de la publicación del Quijote, se llama legalmente de Cervantes, aunque el título no se haya divulgado, y de Cervantes seguirá llamándose, con toda solemnidad y publicidad, que nunca serán demasiado los honores en Córdoba

para el Príncipe de los ingenios, gloria cordobesa por su abolengo, que se emparejó con la de Séneca.

Para Alcántara García queda el de la calle Alfonso XII, con cuatro escuelas de niños, en unas clases llenas de alegría, abiertas a un patio muy cordobés, con arcadas y capiteles, blanqueado, empedrado, con naranjos y rosales, invadido del sol... Estas pedimos que sean las escuelas de "Alcántara García".

Guía sapiente de los maestros y espejo de laboriosidad para los niños, será su nombre, ilustrando la fachada del edificio que se le dedique. Evocación de su obra y de su vida, perpétuo estímulo de los educadores y alarde gallardo de la fecundidad de la madre Córdoba, siempre capaz de hijos que suban los primeros a las cumbres en todos los campos que cultiva el ingenio de los hombres.

Y luego de que la ciudad rinda el homenaje de justicia a don Pedro de Alcántara García y Navarro, los maestros de su grupo, por el Magisterio de Córdoba, deberán poner en lugar muy visible, a falta de un retrato del titular, y aunque lo hubiera inmejorable de parecido, unas palabras de don Félix Martí Alpera, que bosquejan admirablemente la fisonomía moral del pedagogo: *... sin adular nunca a los maestros fué para ellos un guía, un consejero, un defensor... y fué todo esto con mucha nobleza, con mucha seriedad, con gran alteza de miras.*

José Priego López.

## Contestando una carta

Señor don Pedro Castro.

El Chaparral.

Mi querido Perico: Hace unas semanas nos visitó el simpático Obispo de la Diócesis, y al dirigir sus primeras y elocuentes palabras de salutación al pueblo, que le aclamaba, se expresó de esta manera al referirse al reciente derrumbamiento y reedificación de nuestra iglesia mayor: "¡Bendito mil veces aquel instante en que se vino a tierra la nave de este hermoso templo, porque al levantarla de nuevo, se ha patentizado vuestra fé"...

¡Bendita mil veces, digo yo, parodiando al sabio Prelado, la mala hora en que acepté la Alcaldía de mi pueblo! ¡Bien pagado me estimo con las manifestaciones de cariño que me prodigas, a la vez que rompes una lanza, magistralmente manejada, defendiendo nuestra producción, nuestro vivir, que es el aceite!

El inseparable amigo Díaz -del Moral, desde las alturas, donde habitan

los hombres cumbre, ha fijado también, cual el inviolable Costa, su vista de águila en estos gusarapillas que nos entretenemos en cultivar la tierra. ¡Bien venidos seáis!

Desde el mismo día del año noventa y ocho en que un cálido, entonces, defensor de los intereses agrarios—mi respetado amigo don Salvador Muñoz—organizó la primera asamblea de olivereros, estoy lanzando artículo sobre artículo, con una constancia más propia de aragonés testarudo que de andaluz indolente.

Los periodistas profesionales de nuestra capital, que sin duda en su mayoría comprenden el aceite por panillas, han salido frecuentemente y con nobleza al encuentro de los gobernantes malos, para contener sus desafueros. Gómez Godino, aquel brusco y bien templado defensor de la clase agraria, rindió la jornada de la vida cuando más necesaria era su ingenua pero valiente pluma, y cuando debía de actuar, con la acometividad que le caracterizaba, en esta revolución mansa en las apariencias y profundísima en los resultados.

El eco de las lamentaciones diarias del insigne Leopoldo Romeo en "La Correspondencia de España", pidiendo amparo para los agricultores, me animaba a suplir con mi voluntad la falta de pericia. Durante largo tiempo luchamos casi solos el insigne maestro y este mísero aficionado, cuyas dotes de competencia las has apreciado tú a través de los cristales que usas para escudriñar a los buenos amigos. Ya no estoy tan solo; Juan Díaz, da la nota positiva y práctica que tanto hemos deseado encarnara en aquellos intelectuales a cuya devoción nos han tenido largo tiempo. Ya hemos llegado a comprobar que el estudio de los problemas filosóficos y culturales, son perfectamente compatibles con esta mísera prosa de la vida.

Me complace, querido Pedro, que me exijas más rendimiento del que doy ahora en defensa de la perseguida Agricultura, y me complace también que me fustigues y me arañes, con la sana intención de que te asegure, que del yo alcalde de antaño al yo alcalde de hoy, no existe la menor diferencia.

Reconozco que pesan sobre mí demasiados trabajos, ajenos por completo a mis particulares conveniencias. Encomiando a mis hijos el cuidado del campo que no suelo frecuentar, hasta el punto de que ya me ladran los perros, cuando por casualidad voy al cortijo. Esto no me preocupa, porque al fin son animales; lo que sí me apena es que por "mor" de la Alcaldía, e ignorando o mi pureza de intención, me mueran los amigos.

Verás, Pedro, estando un día memorable en la plaza clásica de las Tendillas de Córdoba, me sorprendió una avalancha de gente y un ruido de tambores y cornetas. Era que se publicaba

la Ley Marcial. Se efectuó el acto con arreglo a los cánones, y podrías tomarlo a sensiblería ridícula, pero he de confesar que me impresioné, hasta el punto de derramar una lágrima. Miré la cara de los espectadores y pude observar que para la generalidad de ellos, para casi todos, no pasaba la cosa de ser un acontecimiento distraído.

Entonces pensé en la manifiesta incapacidad de este pueblo corrompido, merecedor de una dictadura que le obligue a hacerse digno de actuar en la vida pública.

¡No cooperar! ¡Hacer el vacío! ¿Qué armas son esas para combatir? ¿Achantarse y dejar que en el poder se gaste el Ejército? No, no, y mil veces no.

Desde la extrema izquierda de las ideas liberales, que conservo íntegras, como un enamorado del sistema de monarquía inglesa, he de dar señales inequívocas, sinó de capacidad, por lo menos de buen deseo y honradez para gobernar desde el último puesto a que fuese designado.

Ante todo, y sobre todo, la libertad; que no puede reconquistarse dentro de esta pacífica revolución, mas que con una política honrada y con una demostración de capacidad para practicarla. Quietos no, la quietud es la muerte.

Te visitaré y charlaremos. Reconoce que el aceptar esta alcaldía, ha sido un verdadero sacrificio para tu mejor amigo,

Antonio Zurita.

Bujalance, 4 Abril 1924.

## Firma de esponsales

En el domicilio de don Jesús Fernández Parra y doña Dolores Martínez Mesa, han firmado sus esponsales, su hija la encantadora señorita María Jesús Fernández Martínez y el activo practicante de la Beneficencia municipal, con destino en la casa de socorro, don Angel Marín Fernández.

El acto se verificó ante el rector de la parroquia de San Juan y Todos los Santos don José Ayala Garrido.

En calidad de testigos firmaron el acta don José Maldonado, médico; el farmacéutico don Luis Marín Fernández, el industrial don Joaquín Boza, el practicante don José Santiago Casado y el médico don Fernando Marín Fernández, por parte de la novia y por la del contrayente, el director del Banco Central don Ceferino Vázquez, el propietario don Manuel Ortega, el oficial del Banco de España don Manuel Varo Aguilar y los industriales don Bernardo Palomares y don Rafael P. de la Lastra.

Terminada la ceremonia, los numerosos invitados al acto, entre los que figuraban bellas señoritas y distinguidas damas, fueron obsequiados espléndidamente con vinos, licores, nambres, habanos y dulces.

Organizóse una animada reunión que duró hasta las primeras horas de la madrugada.

La boda se efectuará en breve y agradecemos a los señores de Fernández las atenciones de que fuimos objeto.

## Las reuniones de anoche

Anoche, a las diez, en su domicilio casa número 1 de la calle de Ocaña, celebró sesión la Juventud Recreativa.

Asistió como delegado el agente señor Triviño.

Presidió el acto Francisco Mateos y actuó de secretario José Tavira, quien dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada por unanimidad.

Fuó aprobado también el balance de las cuentas, y después se acordó la supresión de la cuota de entrada y conminar con la expulsión a aquellos socios que se encuentran al descubierto de tres meses.

A continuación se designaron los socios que han de intervenir para buscar un local adecuado donde celebrar las verbenas durante el próximo verano.

Acto seguido se levantó la sesión, puesto que no había otros asuntos que tratar.

A las nueve y media se reunió anoche la entidad deportiva Wanderer de San Fernando F. C., domiciliada en la casa número 1 de la calle Santa Marina.

Presidió don Jerónimo Padilla y como representante de la autoridad concurrió el agente de Vigilancia don Fermín Villarrubia.

Quedó aprobada el acta de la reunión anterior y a continuación se dió lectura al nuevo reglamento, que se someterá a la aprobación del gobernador civil.

No habiendo otros asuntos que discutir, se levantó la sesión.

## Sucesos y denuncias

### La pelota

El guardia municipal Francisco Piedra, comunica que ha intervenido una pelota a Enrique Navas Pérez, que insultó al guardia denunciante.

### Un peligro

Dice el guardia municipal de San Andrés, que en la calle Francisco del Rosal hay varios bloques de piedra que interceptan el paso de los transeúntes, constituyendo un peligro, puesto que puede caer al suelo cualquier persona.

### Entre matrimonio

En la casa número 5 de la calle Pedro López, cuestionó el matrimonio Manuel López Fernández y María Rubio Moreno.

Intervino Marcelo Guerrero, que agredió al marido de María, que resultó contusionado en el mentón, de lo que fué curado en la casa de socorro.

Los contendientes fueron detenidos.

### Insultos

En la Comisaría de Vigilancia se ha presentado Manuel Muñoz Maya, soldado del regimiento de Sagunto, que denuncia al limpiabotas Juan Sánchez Moreno, que le había dirigido insultos.

Visita EL METRO y oemprad cuanto puedan, que es buena ocasión. Realiza verdaderas gangas.

## El quincuagésimo aniversario de la Congregación Salesiana

En estos días se han cumplido cincuenta años de la aprobación por Santidad el Papa Pío X, de las constituciones por que se rige la Provincia de San Francisco de Sales.

Los Salesianos, que tanto bien hacen en el mundo entero, cuentan al cabo de medio siglo de existencia con más de seis mil miembros, que distribuidos por la redondez de la tierra siembran el espíritu del Venerable Don Bosco entre la niñez y la juventud.

De esta institución insigne, han salido un Cardenal de la Romana Iglesia, catorce Obispos y Arzobispos e innumerables varones de virtudes y ciencias.

Hay abiertas quinientas casas en ambos continentes, de cuyo número corresponden a España cincuenta, treinta colegios, escuelas profesionales, etcétera, etc.

En los tres últimos días han celebrado los Padres Salesianos de Córdoba solemnes cultos en conmemoración de este acontecimiento de su historia; han recibido la visita de numerosas personas de su amistad, deseosas de testimoniarles sus afectos en ocasión tan memorable.

De desear es que fructifique cada día más la simiente que plantó un día en Turín aquel venerable santo que amó a la niñez. El gran Don Bosco.

Nadie como EL METRO pudo llegar a seguir una venta tan importante, ni día de igual popularidad y afecto.

## En el Ateneo escolar Veterinario

Como con anterioridad teníamos anunciado, ayer a las cinco y media de la tarde, tuvo lugar en este Ateneo la sexta conferencia del curso organizado por este Ateneo, la que ha estado a cargo del aventajado alumno de esta Escuela, don Francisco Calvo, cántara, el que ha disertado sobre la importancia del frío en la conservación de la carne.

Hecha la presentación por el presidente del Ateneo, el conferenciante hace uso de la palabra, desarrollando el tema en cuestión, con la elocuencia y brillantez propias del señor Calvo.

Extiéndese en la cuestión de historia del tema, y reduce este alentando a los futuros veterinarios a que trabajen sobre este asunto, por tratarse de una cuestión en beneficio de nuestra patria, y de los que nos honramos ser españoles.

Al terminar el conferenciante, el ilustre catedrático don Rafael Calvo, hace en elocuentes frases, el resumen de la conferencia, y unánimemente salva de aplausos del auditorio, da terminada la sesión.

Jonafu

# Información telefónica

Interesante circular del Directorio a los delegados gubernativos.--Ayer no hubo Consejo.--Sigue dando juego el escandaloso "affaire" del Banco de Castilla.--El parte oficial de Marruecos no acusa novedad.--La "Gaceta" de hoy publicará una Real orden creando la Junta depuradora de la justicia municipal.--Otras noticias de provincias y del extranjero.

## De la "Agencia Febus"

### De Madrid

Madrid 6, de la 1 a las 4 m.

#### Una circular a los delegados gubernativos

El general Primo de Rivera ha dirigido una circular a los delegados gubernativos, expresando la satisfacción que experimenta por la gestión, cada día más eficaz, que vienen realizando en sus respectivos partidos, labor que tiende a la elevación del espíritu del pueblo en su aspecto moral y de ciudadanía, fomentando el espíritu de justicia y los sentimientos patrióticos.

El Directorio ha acordado redactar una cartilla gimnástica para fomentar este saludable ejercicio, encomendando a los delegados gubernativos la organización de grupos que realicen ejercicios prácticos al aire libre durante los días feriados.

En otras instrucciones, que serán asimismo redactadas por acuerdo del Directorio, se tratará de la conveniencia y ventaja de la cría de aves, abejas, conejos y gusanos de seda, cuya cría conviene fomentar por los incalculables beneficios que su mayor producción representa para la riqueza nacional y como fundamentos básicos de la pequeña industria, base del fomento nacional.

Con la cría del gusano de seda y el fomento de sericultura que en otras épocas adquirió en España extraordinaria preponderancia, se evitaría el tener que importar este producto por valor de veintiún millones de pesetas. Por otra parte, la cera y la miel que producen las abejas contribuirían al desarrollo de la riqueza nacional.

También se redactarán cartillas conteniendo máximas culturales e higiénicas que tiendan a mejorar y ennoblecer al pueblo con la afición al estudio y el diario ejercicio de saludables prácticas.

El Directorio se preocupa especialmente de la cultura moral del pueblo, cuyo nivel cultural y espiritual pulimento es preciso elevar. Con esta labor diaria encomendada a los delegados gubernativos ha de mejorarse la vida pública, y este apostolado educativo lo realiza todo el Ejército con la eficaz ayuda de los delegados gubernativos, para bien del país.

De todo ello recogeremos el fruto

con general beneplácito, consiguiendo de este modo un saneamiento de las costumbres y una elevación moral, al propio tiempo que bienes materiales, que han de contribuir a la prosperidad de la Patria que todos anhelamos.

Termina esta circular encomendando a los delegados gubernativos que trasladen un afectuoso saludo al pueblo y ellos lo reciban del Directorio.

#### Conflicto resuelto

A última hora de la tarde se ha conjurado el conflicto de los asentadores de terneras de que ayer dábamos cuenta.

En vista de ello, mañana se reanudará la matanza de estas reses, sin alteración de los precios señalados por la tasa.

#### Las patatas

Otra cuestión que está en planta y que resueltamente ha acometido el duque de Tetuán es la de las patatas, que durante varios días escasean en el mercado.

Hoy ha anunciado el gobernador la llegada de ocho vagones de patatas que se expendrán al precio de tasa en los mercados.

#### Los visitantes

Esta tarde se anunció en la Presidencia que el general Primo de Rivera, no acudiría a su despacho ni se celebraría consejo.

En vista de ello, los visitantes que aguardaban la llegada del presidente, se trasladaron al Ministerio de la Guerra, para solicitar audiencia.

#### La segunda conferencia de Goicoechea

El señor Goicoechea ha pronunciado su segunda conferencia relativa a los nuevos estatutos municipales.

Analizó el contenido de los estatutos glosándolo concienzudamente y explicando los detalles del mismo y el alcance y ventajas que el nuevo régimen ha de reportar a los municipios.

#### El procesamiento de Indalecio Prieto

Hoy se ha notificado al exdiputado socialista don Indalecio Prieto, el auto de procesamiento por la conferencia que pronunció en el Ateneo, en el mes de Abril del pasado año sobre responsabilidades.

El procesamiento es por injurias. La actuación estaba pendiente del suplicatorio correspondiente, pero al que-

dar en suspenso este trámite en virtud del decreto promulgado al efecto, por el Directorio militar, dejando en suspenso la inmunidad parlamentaria, pasó el sumario al Tribunal Supremo.

Al notificarle su procesamiento se le anunció asimismo, que queda en libertad provisional y sujeto a las resultas.

#### El príncipe Murad

Ha llegado a esta corte el príncipe Murad, presidente del Aereo Club de Casablanca, que viene a visitar los aerodromos de España.

Hoy estuvo en Cuatro Vientos admirando la instalación, de la que hizo elogios. Lo acompañaron en su visita nuestros aviadores.

#### No hubo Consejo

No celebró Consejo el Directorio, dedicando el tiempo el general Primo de Rivera a despachar asuntos en su despacho del ministerio de la Guerra.

#### En el ministerio de la Guerra

El general Primo de Rivera, en su despacho del ministerio de la Guerra, estuvo conferenciando con el director general de Administración local, señor Calvo Sotelo.

#### Despachando

El subsecretario de Estado señor Espinosa de los Monteros, ha despachado durante la tarde con el general Nouvilas.

#### Una conferencia

El comandante de Estado Mayor don José Irusti, ha pronunciado una conferencia en el Centro del Ejército y la Armada, tratando de cuestiones técnicas militares.

#### Efectos de la tormenta

La tormenta que descargó en esta corte durante la madrugada y mañana últimas, ocasionó inundaciones en diversos sitios.

Frente al número 70 de la calle de Toledo tuvieron que actuar los bomberos en el salvamento de varios operarios que se encontraban en peligro en una alcantarilla.

En la carretera de San Isidro y en el camino del cementerio quedó interrumpido el tránsito, encontrándose completamente encharcado un gran trozo de dicho trayecto.

En las calles de Antonio López y general Ricardo se inundaron varias casas, trabajando en el desagüe brigadas de obreros municipales.

La abundancia de granizo formó en las calles una gruesa capa que ocasionó muchas caídas.

En la calle de Cirugeda, número 40, de Carabanchel, se inundó la planta baja, teniendo que refugiarse los vecinos en los pisos superiores.

### Señalamientos del Supremo

Se ha reunido el pleno del Supremo de Guerra y Marina, para apuntar los señalamientos para la semana entrante.

El lunes se verá la causa, por sedición, contra los paisanos Ramón Medina, Juan Andrade, José Rodríguez Vega, Emeterio Chicharro y el soldado Pascual Román. Ponente, el señor García Parreño.

El martes vista de la causa contra el comandante don Josualdo Martínez, por los sucesos de julio.

El miércoles y el sábado reunión del pleno, este último de la Sala de San Hermenegildo.

El jueves noche señalamiento, y el viernes será de Marina.

### Sigue dando juego el ruidoso proceso del Banco de Castilla

Se sabe que entre el activo que se considera como fallido del Banco de Castilla, figuran muchos cheques de alemanes, que ascienden a una suma superior a 400 millones.

Entre los fallidos figuran altas personalidades del extranjero, príncipes de caídos imperios y personajes que deben crecidas sumas.

Uno solo, debe 115,913 pesetas. Otro, 27,582. Un tercero, 57,130.

Este último garantiza su deuda con una caja de objetos artísticos de valor.

Se afirma que en el año 1916, cuando las coronas sufrieron una gran depreciación, se concedió a un alemán un crédito por 34,598 pesetas. Esta operación dió por resultado, que al liquidar los valores de garantía de dicho alemán, se obtuviera un líquido de cuatro pesetas cincuenta céntimos.

De esta clase de operaciones se señalan varias.

A un empleado de modesto sueldo se le abrió un crédito de 10.000 pesetas.

A la entidad Mahón, que preside el conde de Calatrava, se abrió un crédito por una suma fabulosa. A la Mantequera Asturiana se le abrió un crédito de 100.000 pesetas, y más de un millón de pesetas a otro industrial de Gijón, que carece de bienes.

En las mismas condiciones se abrieron otros créditos algunos hasta de 300 mil pesetas, entre ellos a la Cerámica de Villaviciosa.

Una sucursal que tenía el Banco de Castilla en Gijón, tenía establecida una Caja de Ahorros y ha ocasionado la ruina de muchas familias modestas, que tenían depositados sus ahorros hasta 48.000 pesetas.

El juez del distrito del Hospicio, sigue las diligencias de este ruidoso proceso con gran actividad y se asegura que hoy se ha presentado ante el juez señor Cortés, el subdirector del Banco

de Castilla señor Lozano, no admitiéndosele la fianza de un doctor en medicina, que ofrecía.

El conde de Moral de Calatrava, no ha comparecido todavía ante el juzgado.

Se asegura que se gestiona la extradición de dicho consejero que se encuentra en Francia.

Hoy ha presentado el Banco de Santander la querrela contra el Banco de Castilla a que nos referíamos ayer.

### Desgracia en un paso a nivel

Un telegrama oficial recibido en Capitanía general da cuenta de que en la carretera de Getafe un camión militar fué arrollado por una locomotora. El camión quedó destrozado.

Resultaron muertos cuatro soldados y heridos cinco.

Unos heridos fueron trasladados al aerodromo de Getafe, de donde procedía el camión, y otros a Carabanchel.

### Parte oficial de Marruecos

En el Ministerio de la Guerra, se ha facilitado un comunicado oficial de Marruecos, participando que no ocurre novedad en los territorios de ambas zonas.

### La "Gaceta," de hoy.—Real decreto creando la junta depuradora de la justicia municipal

Entre otras disposiciones publicará la "Gaceta," de hoy un Real decreto creando la junta depuradora de la justicia municipal.

Será presidida dicha junta por el presidente de la audiencia y la constituirán dos magistrados y otros funcionarios judiciales.

Será misión de dicha junta revisar los expedientes seguidos contra los jueces y fiscales municipales desde cinco años a esta fecha.

La junta tendrá atribuciones para incapacitar a los que estén sujetos a expediente y no estén en posesión de sus cargos. También podrá incapacitar a los funcionarios municipales que, encontrándose en sus cargos, estén sujetos a expedientes, de los que puedan sobrevenirles cargos.

Se detalla la misión de estas juntas depuradoras.

Tendrán carácter excepcional y su misión habrá de realizarse en un plazo de seis meses.

Por el departamento de Justicia se redactará el reglamento que regule la función de esta junta.

## De provincias

### BARCELONA

### Alcalde interino.—Constitución del nuevo Ayuntamiento

Barcelona 5.—Se ha posesionado interinamente de la Alcaldía el primer teniente de alcalde señor Miguel Martínez.

El martes próximo tendrá lugar la constitución del Ayuntamiento con arreglo al nuevo régimen.

### Partido de futbol

Barcelona 5.—Se anuncian en los días 10 y 13 dos encuentros en este campo entre los equipos de futbol de la Real Sociedad de San Sebastian y el Español.

Estos partidos han despertado interés entre los aficionados.

### Una conferencia sobre aeropuertos

Barcelona 5.—El aviador portugués señor Canunda ha pronunciado una interesante conferencia en el local de la Peña del Aire, tratando de los puertos aéreos.

Hizo historia de la evolución de los aerodromos al través del tiempo y relató la forma en que se había creado el aeropuerto de París.

Habló luego de la necesidad de crear en Barcelona un puerto, indicando que para ello el mejor sitio son los llanos de Llobregat.

Hizo votos por que el de la vía Per Barcelona, sea en breve una realidad práctica.

### Movimiento de buques

Barcelona 5.—Mañana zarparán rumbo a Cartagena los buques surtos en este puerto, para estar presentes en el acto de inauguración del monumento erigido a la memoria de los héroes de Cavite y Santiago de Cuba y a los actos organizados para tributar el acostumbrado homenaje a aquellos héroes.

### El concejal Alegret

Barcelona 5.—El concejal Alegret fué propuesto para presidente del Municipio de Pescadores.

Este negóse a aceptar la designación de candidato para dicha presidencia por considerarla incompatible con su concejalia; pero los pescadores, en reunión celebrada al efecto, le votaron para el cargo por una mayoría absoluta de 500 votos, haciéndole aceptar el cargo y aclamándole largamente.

## DR. J. VIDERAS

Especialista en enfermedades del aparato genital de la mujer.

Reyes Católicos, 18.—De dos a cuatro

**Fallo de una causa**

Barcelona 5.—En la sentencia del Consejo de Guerra contra el súbdito suizo Carlos Samper, por insulto a los agentes de la autoridad, ha sido absuelto el procesado, pero se le ha impuesto una multa de 150 pesetas, por tentativa de soborno.

**Traslado de un preso**

Barcelona 5.—De Manresa ha sido trasladado a la cárcel de Barcelona, el recluso Pedro Mayor, procesado como autor del atentado contra Angel Pestaña. La vista de esta causa se celebrará en breve.

**SEVILLA****Otra víctima de la Algaba**

Sevilla 5.—Ha sido hallado el cadáver de la niña Dulcenombre La Bandera, una de las víctimas del hundimiento del puente de la Algaba.

**Del Extranjero****Delegados rusos**

Londres 5.—Los delegados rusos que han de tomar parte en la conferencia anglo-rusa, llegarán a esta capital el martes próximo.

**Las tarifas ferroviarias**

Nueva York 5.—El gobierno, accediendo a la petición de las empresas ferroviarias, ha acordado elevar las tarifas del 15 al 25 por 100.

**Fallecimiento de un exministro**

Nueva York 5.—Ha fallecido el exministro de los Estados Unidos, Williams.

**Lok-out de los constructores de buques**

Paris 5.—Participan de Londres que se sabe oficialmente que la federación de constructores de buques declarará el lok-out a los obreros de los arsenales el próximo día 10.

**La peste**

Londres 5.—En Lahore la peste sigue causando estragos. Adquiere cada día mayor incremento y difusión.

Las autoridades sanitarias han adoptado medidas de rigor.

Se han clausurado los centros docentes.

Diariamente mueren más de cincuenta atacados.

**Sáiz y Martínez**

Almacenistas importadores de café  
CÓRDOBA

SI EL METRO no existiera, sería preciso crearlo, porque resuelve en Córdoba un problema económico y una necesidad.

**La constitución del Ayuntamiento****Orden del día de las sesiones extraordinarias**

Sección del lunes.

Acta de la sesión extraordinaria del día 31 de marzo último.

Real orden de 29 de marzo, dictando normas para la implantación del Estatuto municipal y constitución de los Ayuntamientos.

Oficio del gobernador civil de la provincia designando los diez señores concejales de elección corporativa de que debe constar este Ayuntamiento.

Ratificación en sus respectivos cargos a los señores que resultaron elegidos alcalde y tenientes de alcalde en la sesión del 31 de marzo, conforme al número 2.º de la Real orden del mismo mes.

Elección de cuatro señores capitulares para los cargos de concejales jurados.

Elección de los ocho señores que deben sustituir a los tenientes de alcalde en casos de vacante, ausencia, o cualquier otro de impedimento.

Elección de los cuatro señores que también deben sustituir a los concejales jurados.

Fijación del alcance de la delegación que el alcalde otorga a los tenientes de alcalde.

Sesión del martes.

Elección de las comisiones que el Ayuntamiento determine para entender en asuntos que la ley encomienda al conocimiento de la corporación en pleno.

Fijación del número de sesiones que hayan de celebrarse en el presente cuatrimestre, con determinación de días y horas.

Señalamiento, por el alcalde, de los días y horas en que ha de celebrar sesión la comisión permanente.

**LOCALES**

La junta directiva del Estrella F. C. ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, don Rafael Bohollo Rodríguez; Vice, don Rafael Reyes; secretario, don José Baena Sandoval; vice, don Fernando Jurado Torres; tesorero, Antonio Recio Castro; contador, Antonio Córdoba; vocal primero, don Francisco Córdoba; idem segundo, don José Urbano; idem tercero, don Manuel Pérez; capitán del equipo, don Luis Luque; capitán suplente don Manuel Barragán.

Ha regresado a Córdoba, el culto oficial de Hacienda, don Remigio Abad y López de Medrano, que marchó a Málaga con motivo de la muerte de su padre. Le renovamos nuestro pésame.

Mañana en el rápido marchará a Madrid, el presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana, don Manuel Varo Repiso.

Se halla en Córdoba, el ex-diputado provincial, don Alejandro Muñoz Rivera.

Regresaron en el correo de Málaga, el industrial don Manuel Fragero y don Eduardo Borrego.

Regresó de girar visita a la cárcel del partido de Posadas, el director de esta prisión, don Luis Llorens, el cual seguidamente marchará a La Rambla.

Para tomar parte en la corrida que mañana ha de celebrarse en Madrid, marchó en el rápido el banderillero Angel Martínez (Cerrajillas)

A petición propia ha sido trasladado a Santacruz de Tenerife, el agente de Vigilancia, don Pedro Cañadillas, que prestaba sus servicios en esta capital.

No dejar de visitar cuanto antes EL METRO; su gran rebaja deprecios proclama le barato que vende.

**Hierros y Aceros**

**CARBON** para fragua primera calidad a 4 pesetas quintal

**Maquinaria Agrícola**

**Ferretería y herramientas**

**Oxígeno para soldadura autógena**

**Muelles para carruajes**

**Papel de fumar "Nikola,"**

**ROSES Y BUSTILLO**

Avenida de Canalejas, 8

# Informaciones de la noche

## Peregrinando por la ciudad

La fisonomía de Córdoba  
IV

La explicación de lo que puso la mano del árabe en la fisonomía material de la Córdoba colonia patricia, pudiera dárnosla el estudioso ingeniero catalán Ildelfonso Cerdá, a quien ya aludíamos.

"El árabe, reduciendo la calle romana a su más mínima expresión, ganaba por doble concepto, pues a la par que reducía las vías urbanas a simples veredas que era lo que cuadraba a su intento, conseguía dar mayor profundidad, por medio del terreno robado a la calle, a los antiguos solares que por lo común no tenían mucha. Sin embargo, esta mayor profundidad no era, ni con mucho, bastante para la vida interior de una familia árabe condenada por sus costumbres a vivir constantemente encerrada."

De ello provinieron en todas las ciudades moriscas dos hechos dignos de notarse.

Primero: que las familias acomodadas buscasen en los extremos, en la periferia del poblado, espacios amplios que permitiesen la construcción de patios y jardines para sus viviendas y por esto las casas con huertos, apenas se dan en el centro de estas poblaciones; dándose en cambio cerca de la línea exterior.

Segundo: que las familias mahometanas pobres se limitasen a abrir en el centro o en el fondo de sus casas un patio tan grande como la superficie del solar lo permitiera, supliendo por medio de un decorado lo más decente posible la falta de mayor holgura.

Y así se formó la casa típica del moro cordobés, con patio o jardín, comiendo siempre terreno a la calle hasta dejarla reducida a su mínima expresión.

Y así se formó la calle estrecha y tortuosa, pavimentada de guijarros, calle de blancas paredes, en las que predominó el macizo sobre el vano, y en las que faltó, sin duda, la simetría de huecos.

Tipos ambos de casa y calle cordobesa, anterior a la Reconquista, que no debieron ser orientales en toda pureza, sino que procedían a buen seguro, de la lucha del moro arquitecto con las dificultades materiales con que para construir tropezaba, dificultades nacidas de la imposibilidad de ensanchar de momento la Córdoba alta, la Villa o Almedina, puesto que por las continuas luchas, las correrías y las guerras, no había de convenirle ni edificar ni vivir fuera de murallas.

Claro es, que pacificadas las cosas y hechos los mahometanos dueños, no ya de Córdoba, sino de casi toda España, cede su puesto la época de inquietudes a la época de florecimiento y entonces

si que los hijos del Profeta hubieron de construir "como quisieron"; ya que hasta ese momento sólo habían construido "como pudieron".

Vendría luego el esparcimiento de la población fuera de murallas, la urbe rurizada, la de los veintiocho arrabales, la de las quintas de recreo, la de las pintorescas almenas, la de la Arruzafa, la de Medina Azzahara y de Almiriya, en fin.

Allí, sí que pudieron dar los árabes a sus viviendas, la forma y la construcción y el lujo orientales; pero dentro de Córdoba y al principio de la dominación hay que pensar que ello fuera imposible.

José María Rey.

## Sección de Primera Enseñanza

Licencia

El maestro de Villanueva del Rey, don Camilo Sánchez Galán, solicita un mes de licencia por enfermo, a cuyo efecto acompaña certificado médico.

Material

Por el ministerio de Instrucción pública ha sido concedido un lote de material de enseñanza a la cuarta escuela de niños de Bujalance, que desempeña el maestro don Juan Gordillo.

Expediente

Por la inspección se ha devuelto informado el expediente instruido por don Angel Carrillo Tincias, para la legalización de una escuela de adultos, establecida en Carcabuey.

## Inspección provincial de Sanidad

Notificación de multas

Al alcalde de Cerro Muriano se le remiten los oficios de notificación de multas de cien pesetas impuestas a los dueños de establecimientos de comestibles de aquella barriada don Alonso Pérez y don Francisco Martínez, por infracción de las ordenanzas de Farmacia e Instrucción general de Sanidad.

A informe

Al señor presidente de la Junta de Gobierno y Patronato de Veterinarios titulares, se le envía a informe un edicto que pretende publicar el Ayuntamiento de Montoro para la provisión, mediante concurso, de una plaza de veterinario titular, dotada con el haber anual de 1.500 pesetas.

Sobre un concurso

Al presidente de la Junta de Gobierno y Patronato de Farmacéuticos titulares, se le envía a informe un edicto que pretende publicar el Ayuntamiento de Aguilar, mediante concurso, de dos plazas de farmacéuticos titulares.

## GOBIERNO CIVIL

Se ha formulado denuncia contra vecino de Baena Juan Guardia, conductor del auto número 750 de la matrícula de esta capital, por infringir reglamento para la circulación de dicho vehículo.

Han solicitado que se les expidan títulos de aptitud para conducir automóviles, el vecino de Pueblonuevo Juaniano Cabello y el de Cabra, Luis Salamanca.

Se halla vacante por renuncia de Antonio Carrasco y Suárez-Varela, cargo de juez municipal suplente del distrito de la derecha de esta capital.

Don Manuel Sedano Fernández, solicita autorización para establecer servicio público de viajeros en automóvil entre Córdoba, Pozoblanco y Villanueva de Córdoba.

Les han sido expedidas licencias de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don José Ruíz Elizo y don Felipe Avellán, de Villaviciosa; don Andrés Moya Pérez, de Fernán-Vieja; don José Aguilar Jiménez, de Palencia; don Cesáreo Ortiz Ledesma, de Fuente Obejuna; don César Nieto, de Iznájar; don Gabino Fernández Mohedano y don Juan Martín Hernández, de Peñarrova, y don Juan Ramírez Guerrero y don Francisco Ramírez García, de Iznájar.

La Junta de Monumentos

Por dicho organismo se ha interesado del alcalde de Montalbán, el traslado al Museo Arqueológico de esta capital de un busto romano, hallado en dicho pueblo.

Doña Elena Alhama Jiménez, solicita instancia a la Dirección general de Comunicaciones, solicitando ser nombrada auxiliar telefonista en Lucena.

Por el gobernador civil le han sido impuestas dos multas de a cien pesetas cada una al vecino residente en Cerro Muriano, don Alonso Pérez, por vender azafrán y especias en malas condiciones, y otra de cien pesetas a don Rogelio Antequera, por la misma causa.

**Espartería, 3, ¿qué es?**  
Los calzados más baratos y el mejor calzado; gran surtido en botas de Foot-Ball.  
Zapatería Príncipe

**Emilio Páez y Páez**  
Harina, Cereales y Salvados  
San Fernando, 31 y Toril, 4

## Granja-escuela práctica de agricultura de Córdoba

### Escuela de Peritos Agrícolas

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 5.º del Reglamento vigente en esta Escuela de Peritos Agrícolas, se convoca a exámenes de ingreso en la misma, debiendo sujetarse los solicitantes a las condiciones siguientes del Reglamento.

Art. 2.º para ingresar como alumno oficial de estas Escuelas, será preciso:

- 1) Ser español.
- 2) Tener dieciseis años cumplidos.
- 3) Ser de complexión sana y robusta y no adolecer de defecto físico que dificulte el ejercicio de la profesión, lo que se acreditará mediante certificado facultativo.

d) Aprobar mediante exámen en las Escuelas y ante Tribunales constituidos al efecto las materias siguientes:

- 1) Gramática castellana.
- 2) Geografía general y de Europa.
- 3) Elementos de matemáticas, y
- 4) Naciones de Historia Natural.

Art. 3.º La extensión con que se exigen estas materias es la que marcan los programas publicados en la "Gaceta" de 8 de Julio de 1914, para los de Gramática y Matemáticas, y los publicados en la "Gaceta" de 3 de Octubre de 1917, para los de Geografía y elementos de Historia natural.

Para tomar parte en los ejercicios, deberá solicitarse del director de la Escuela en papel de oncenena clase, durante la primera quincena de mayo, acompañando cédula personal, y además a la primera instancia del interesado, la partida de inscripción en el Registro civil, debidamente legalizada, así como también un certificado de revacunación, dentro de los cinco años anteriores al de la presentación de la instancia, abonando cinco pesetas en metálico en concepto de derechos de exámen por cada asignatura.

Las horas de presentación de instancias... de diez a doce de la mañana en la Secretaría de esta escuela.

Terminado el plazo de admisión, se fijará en la tablilla de anuncios los días y horas en que hallan de verificarse los exámenes de cada asignatura.

Córdoba 7 de abril de 1924.—Visto Bueno.—El ingeniero Director, *Francisco de P. Aguayo*.—El ingeniero Secretario, *Antonio de la Huerta*.

## Charla Deportiva

Sur.... Centro

Se ha nombrado la comisión de festejos de feria de Mayo y todos conocemos ya los avances de fiestas dados y las innovaciones que se piensan llevar a efecto.

Hay entre ellas una de importancia capital para los buenos amantes del foot-ball, y que, al mismo tiempo, aumentará el esplendor de nuestra incomparable feria. La celebración de dos grandes encuentros en los días 28 y 29, a base de teams de primera categoría.

No se nos oculta el inmenso gasto que origina desplazar dos equipos de categoría máxima, y esto nos hace pensar si no nos pasará como a la lechera del cuento.

Nacido el deporte en nuestra capital a la sombra de un entusiasta grupo de jóvenes que dedicaron a él todos sus afanes y entusiasmos, estuvo en "mantillas", hasta hace poco que avanzando un escalón en su larga carrera pasó al "bandador". Pero como un niño precoz, que a los pocos años de vida, hace cosas de viejo, llamando la atención de todo el mundo, hizo el deporte en Córdoba de "niño sabio", que consigue en el principio de su vida, que su presencia no pase inadvertida, para que aquel abnegado grupo de jóvenes, padres del deporte sonrián orgullosos al ver que no se les relega al olvido en la confección del cartel de feria de Mayo, como espectáculo de máxima actualidad.

Se barajan ya para la confección de los encuentros, nombres de equipos célebres, pero entre todos hay dos, que irresistiblemente atraen nuestra atención.

"Sevilla F. C.",... "Madrid F. C.". Sin querer se nos viene a la memoria al recordarlos una frase: ¡Sur... Centro! Las dos técnicas más perfectas del foot-ball "preciosista", español.

Capitaneada la comisión de Fiestas de nuestra feria por un excelente "amateurs", del deporte, el señor conde del Portillo, padre del foot-ball en Córdoba, cuando aún estaba en "mantillas", conocedor de la excelencia que estos encuentros reportaría a nuestra capital, como progreso en su vida de deporte, y como espectáculo de feria, nos hace concebir la esperanza de "de ver", saldar la rivalidad pendiente (en el terreno de juego) entre Castilla y Andalucía, que puesta en pie en el severo marco del Stadium Metropolitano, de Madrid, espera una ocasión para asentar su superioridad en un campo neutral.

¡Bien pudiera ser éste el alegre cuadrilátero de nuestro hermoso Stadium América!

El abrazo de Juanito Monjardín y de Ocañita, al empezar los encuentros, llevaría envuelto el de toda la afición para los mantenedores del progreso deportivo de nuestra Córdoba, que daba un paso gigantesco en su carrera pro deporte.

Y cuando al terminar los encuentros el público, entusiasmado, ovacionara al vencedor, yo recogería la mayor parte de aquellos aplausos para ofrecerlos, en justo homenaje, a quien trabajó y consiguió que los escuchásemos.

En los Ayuntamientos de casi todas las capitales de España se han conseguido cantidades elevadas para subvención de las sociedades de foot ball.

Ultimamente, el de Madrid consignó 10.000 pesetas para cada uno de los equipos de primera categoría de la villa y corte.

Esta elevada cifra habla más eloquentemente que mi pluma de los beneficios que reporta a una capital en desarrollo del deporte. ¿Conseguiremos los cordobeses que en fecha tan señalada como la feria de Mayo, nuestro Ayuntamiento nos preste su apoyo para que se lleven a efecto los dos encuentros que nuestra calenturienta imaginación forjó? Al mismo tiempo de laborar pro deporte, engalanarían el cartel de feria con un espectáculo que había de traer a nuestra capital millares de forasteros atraídos como el cronista, por las dos faces del deporte español más discutidas.... Andalucía... Castilla.

Nobles rivales, que portadores de la misma técnica, elegante, fina, hicisteis del foot-ball un bello arte. La afición de Córdoba os brinda dos tardes de su hermosa primavera, para que, haciéndole saborear la excelencia de vuestro juego, dirimáis la cuenta pendiente que quedó en pie aquella tarde fría de invierno, en que se discutía la supremacía del foot-ball regional.

Si llegáis a escuchar nuestra ovación de bienvenida al saltar al terreno de juego del Stadium América, ved en ella puesto todo el cariño de una capital que quiere redimirse del olvido en que estaba sumergida, por apatía de sus anteriores gobernantes.

Y al marchar, cuando en entusiasta cabalgata acudamos todos los aficionados cordobeses a despediros, irá al frente nuestro, el cordobés insigne que nos hizo dar el primer paso en el deporte, y que puso, trayéndoos la cuña de más valor, en nuestra carrera: el concejal-presidente de la comisión de Festejos don Manuel de la Puente y López, conde del Portillo. A retaguardia, para rendiros su modesto homenaje de admiración, quien dedicó su corto valer y torpe pluma en bien del deporte en nuestra capital: el hacedor de estas líneas que las firma así.

Escobita.

## LA MUTUAL LATINA

Como se previene en los artículos 81 al 85 de sus estatutos, la Junta general ordinaria anual se celebrará el día 7 del próximo mes de Mayo a las cuatro de la tarde, en el domicilio social, Gran Capitán, 25. Córdoba, con objeto de examinar las cuentas y situación de la Sociedad.

Córdoba 7 de Abril de 1924.—El presidente del Consejo de Administración, *Manuel Enriquez Barrios*.

## Aceite y cereales

Si queréis vender bien, escribir a S. de Inchaurza, Apartado de Correos 256.—Bilbao.

Sin rival

Anís Machaquito

Reyes

Rute

## Desde Fernán Núñez

**Santa Pastoral Visita.**—Con un entusiasmo indescriptible ha recibido este pueblo el día 2 del actual a su querido prelado con motivo de la santa Pastoral Visita. Jamás hemos conocido recibimiento tan brillante y espontáneo como el tributado por este vecindario a su prelado, doctor don Adolfo Pérez Muñoz.

El pueblo en masa acudió al lugar conocido por el Monte de la Vieja, para esperar la llegada de su Pastor.

En todas las casas comprendidas en el trayecto que había de recorrer el señor obispo, lucían preciosas colgaduras de sus balcones o ventanas. En la plaza del Triunfo y otras embocaduras de las calles Barroso y Pedro Gómez, se habían levantado más arcos forrados con follaje, de los cuales pendía una bambalina con los colores nacionales.

Para acompañar al señor obispo, salieron desde el vecino pueblo de La Rambla salieron en automóvil el señor alcalde don Manuel Jiménez Benito y otras personalidades.

Serían próximamente las cinco y media de la tarde, cuando empezaron a tronar los cohetes y a repicar las campanas anunciando la llegada de S. I. y al poco rato hacia su entrada triunfal en este pueblo a los acordes de la marcha de Infantes. S. I. descendió del auto en que venía, y saludó a la Corporación y demás personas que se le acercaban, emprendiendo después la marcha a pie hasta la iglesia, acompañado del Ayuntamiento, delegado del gobernador, teniente de la guardia civil, párroco y demás sacerdotes, secretario de visitas y paje de S. I.

Durante el recorrido, el público le vitoreaba con frenesí, y S. I. repartía bendiciones y saludos sin cesar, reflejando en su rostro la satisfacción que experimentaba su corazón al contemplar espectáculo tan conmovedor.

Al llegar a la iglesia parroquial fue recibido S. I. por el señor cura párroco don José María Molina y demás sacerdotes, penetrando en el templo bajo palio, llevado por distinguidas personalidades.

Terminada esta ceremonia, S. I. subió al púlpito y con bastante emoción, en párrafos llenos de gran elocuencia dió las gracias al pueblo por el entusiasta recibimiento que le había tributado, del cual dijo, daría conocimiento a nuestro querido paisano don José Blanco Sancha, deán de la Santa Iglesia Catedral.

Seguidamente examinó S. I. todas las dependencias de la parroquia, que encontró en excelentes condiciones, saliendo del templo seguido de una inmensa muchedumbre que no cesaba de aclamarle hasta llegar al domicilio de don Manuel Jiménez Benito, socio gerente de la fábrica de harinas de los señores Jiménez y Cp.<sup>a</sup>, S. en. C., en cuya respetable casa se ha hospedado S. I. durante su grata permanencia

en esta, siendo recibido por la distinguida señora e hijas del señor Jiménez. Al día siguiente empezaron las confirmaciones, siendo padrinos don Antonio Luna Toledano, don Martín Gómez Jiménez, don Manuel Jiménez Benito y don Pedro Jiménez Laguna, acompañados de sus respectivas esposas.

Tanto en la primera como en la segunda tanda, las confirmaciones alcanzaron una buena cifra, pudiendo asegurarse que se han confirmado todos los niños del pueblo.

El día 4 por la mañana, llegaron varios autos, procedentes de La Rambla y otros pueblos, y a las nueve, próximamente, S. I. marchó en automóvil al pueblo de Montemayor, acompañándole las autoridades y otras personas distinguidas, regresando a las cinco de la tarde y siendo nuevamente aclamado por el público.

Acto seguido, estuvo visitando la fábrica de harinas que le gustó mucho, y fué al siguiente día, 5, por la mañana a bendecirla. A las cinco de la tarde marchó a Córdoba, saliendo todo el pueblo a despedirlo, dando incesantes vivas al Obispo bueno y caritativo que predica con el ejemplo.

Durante los días que hemos gozado de la grata visita de tan ilustre huesped, han comido bien todos los pobres de la localidad, pues ha repartido diariamente más de mil panes, aparte de otras limosnas en metálico.

El Centro Filarmónico le obsequió con una serenata, saliendo su excelencia a dar las gracias a dicha entidad musical.

Los señores de Giménez estuvieron deferentísimos con todos los visitantes.

—Corresponsal.  
6-4-24.

## EL DR. CABALLERO

MÉDICO DENTISTA

Ha trasladado su gabinete dental, sito calle Conde de Gondomar, 3, principal, a la calle Concepción, número 16, principal izquierda, (frente a la parroquia de San Nicolás).

## SANTA ISABEL

### FABRICA DE TAPONES DE CORCHO de Tomás Pérez

Ronda del Marrubial, Córdoba.—Se vende corcho para colmenas.

## PIANOLAS PIANOS AUTOPIANOS

Los mejores y más baratos

Las últimas novedades en collos de pianolas y autopianos.

en la seguridad de que encontrará el gramófono, la piano, el piano, o el instrumento que necesita para su negocio, para la casa o para la temporada de campo.

Ventas a plazos: Claudio Marcelo, 13, (frente a "La Campana.")

## Un robo de siete mil pesetas en Montilla

Comunica el capitán de la guardia civil de Montilla, que en la casa número 8 de la calle Blanca, de aquella ciudad, se ha cometido un robo durante la madrugada.

En dicha casa, habita el matrimonio Agustín Trapero Toco, de 71 años de edad, y su esposa Feliciano Ruz López, de 73 años.

Los autores del robo, fueron tres sujetos desconocidos, quienes asaltaron la casa, penetrando por una tapia que da acceso a una casa contigua a la robada.

Para llevar a cabo su propósito, utilizaron con una barrena las maderas de una ventana, introduciéndose en la referida casa y maltratando a los autores.

Los ladrones violentaron un armario, apoderándose de unas siete mil pesetas en plata y billetes.

La benemérita, tan pronto tuvo conocimiento del hecho, se personó en la referida casa, instruyendo el oportuno atestado.

A pesar de las muchas pesquisas hechas por la guardia civil, hasta ahora no han sido descubiertos los autores del robo.

## BALNEARIO DE TOLOX

(PROVINCIA DE MALAGA)

### Manantial Azoado y Radioactivo

Médico director:

### Doctor D. Segundo de Olea y Aguirre

Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para catarros. Se admiten enfermos de tisis ni tuberculosos.

Instalación completa de inhalación directa difusa o húmeda y duchas sales.

Temporadas oficiales: Desde el 1 de Mayo al 30 de Junio y desde el 1 de Septiembre al 21 de Octubre.

Pidanse folletos del Balneario al propietario Don Manuel del Río y del Río Tolox.

Se recomienda la Fonda del Camino por su higiene y proximidad al Balneario. Luz eléctrica en todas las habitaciones. Correo. Telégrafo. Capilla pública. Ferrocarril directo de Málaga a Córdoba.

Las rebajas de precios de EL METRO estimadas porque son efectivas y el público las aprecia.

Doña Francisquita-Los Gavilanes-El Dictador-Benavente y las más bellas e inspiradas zarzuelas españolas pueden ser oídas en el hogar. Pida presupuesto catálogo que recibirá completamente gratis, a

## C. Martínez Rücker

Representante de la sucursal

PIAZZA HERMANOS EN CORDOBA

AL PASAR...

## RETACILLOS

Cuando hace poco más de un mes, se atentó contra el más original de nuestros monumentos, encerrándolo en una verja, que además de restarle grandiosidad y carácter, lo afea y empobrece (¿tendremos que decir que nos referimos a ese Santo Cristo de los Desagravios, que, imponente y magnífico, triunfa en la silenciosa e inconfundible plaza de Capuchinos?) inicióse una ferviente campaña de franca protesta, de la que podemos y debemos estar orgullosos, todos cuantos contribuimos a ella con nuestro granito de arena.

Los resultados no pueden ser más halagüeños. Anulada ya la suscripción para llevar a la práctica aquella absurda idea de cambiar por modo de alumbrado eléctrico el actual de aceite, esas llamitas débiles y vacilantes que en la calma augusta de la noche tejen y trenzan y bordan, junto al excelso poema de la fe, el no menos maravilloso de las penumbras... la verja no puede continuar mucho tiempo haciendo un papel tan poco airoso.

Va los encargados de la custodia de los tesoros artísticos de nuestra ciudad, recogiendo el sentir unánime de los que aún se preocupan de defender las pocas joyas que de un pretérito rico exuberante "nos van dejando", han dado forma oficial a la protesta.

La Comisión de Monumentos se ha dirigido al Ayuntamiento, solicitando que el Santo Cristo de los Desagravios y de la Misericordia de Capuchinos, vuelva a estar como siempre estuvo, como lo soñó el artista creador, sin más ornato que esas cuatro columnas que sostienen los hierros retorcidos de los faroles, cuya admirable expresión de conjunto, borra y destroza hoy, esa desdichada verja que no debió colocarse nunca...

Aunque el Ayuntamiento nada ha resuelto aún, puede afirmarse que el fallo ha de ser completamente favorable. De lo contrario, la lógica sería un bello cuento tártaro, y la Comisión de Monumentos un organismo que, dignamente, no podría seguir subsistiendo...

\* \* \*

Ocho faroles de aceite, tiene el Santo Cristo de los Desagravios. De los ocho, rara, rarísima es la noche que arden arriba de tres. Y hasta se da el caso dolorosamente desconsolador, de que muchas noches, el monumento está totalmente apagado.

En nombre de la piedad, se atentó contra el arte, la tradición y la belleza, colocando esa verja inadecuada e innecesaria... En nombre de la piedad, quiso cometerse un desaguisado mas atroz aún, destruyendo el maravilloso encanto de la melancólica

plaza de Capuchinos, remanso inefable de paz y misticismo, con los estrepitosos resplandores de modernos haces de bombillas eléctricas... Pero

¿fue verdaderamente la piedad quien inspiró tales innovaciones?

Mientras esos ocho faroles de aceite no ardan diariamente en honor del Santo Cristo de los Desagravios, ¿podrá hablarse de piedad verdadera?

Juan Agustín Moreno.

## Sección Religiosa

### Santoral de hoy

Día 7.—Lunes.—Sts. Epifanio, ob. y mr.; Ciriaco, Rufino y comps. mrs.; Beato Hermán, cf.

### Santoral y cultos de mañana

Día 8.—Martes.—Sts. Dionisio, Perpetuo y Amancio, obispos; Máxima, Macaria y Concesa, mrs.

**Vida del Santo.**—Entre los Prelados eminentes que florecieron en la primeros siglos de la Iglesia, fué uno San Dionisio, Obispo de Corinto, a quien los escritores antiguos elogian por su celo apostólico, por su vasta erudición y por su gracia singular en la predicación de la palabra de Dios. Eusebio de Pamphilia, en el libro IV de su *Historia Eclesiástica*, trata de varias de las memorables cartas que escribió Dionisio: la que dirigió a Atenas excitando a sus moradores al aumento de la fe, reprendiendo a los nuevos cristianos porque se habían separado algo de la Religión después de que su Obispo Dablio padeció martirio, recordándoles los desvelos que costó a su Predalo Cuadro congregarlos a la vista el ejemplo de San Dionisio Areopagita su primer Obispo, convertido por San Pablo; la que escribió a la iglesia de Nicodemia; la que dirigió a la de Creta, las enviadas a las iglesias del Ponto, la que escribió a los genesios y la que dirigió a los romanos en tiempo de San Sotero, Papa. Todos estos escritos dignos del mayor elogio, hicieron muy célebre la memoria de este venerable Obispo, que lleno de prestigios y merecimientos murió en el año 180. Su cuerpo fué trasladado a Roma, y desde esta ciudad, a San Dionisio de París, por concesión singular que el Pontífice Inocencio II se dignó hacer a Emercio, prior de aquella célebre iglesia, según consta de su breve especial expedido en Roma con la fecha de 7 de Enero de 1215.

**Jubileo circular.**—En el Monasterio de la Encarnación Benedictina.

### Septenarios a la Virgen de los Dolores

**Iglesia de San Jacinto (Los Dolores).**—A las seis de la tarde, solemne Septenario con que anualmente se consideran y honran los Dolores de Nuestra Madre y Maestra, estando los sermones a cargo de muy R. P. Fr. Anastasio Fernández, carmelita calzado, de la residencia de Sevilla. Oficiará capilla de música.

**Convento de Capuchinas.**—A las cinco de la tarde. Predicará un P. Capuchino.

**Parroquia de Santiago.**—A las seis de hora después de oraciones.

**Parroquia de San Nicolás.**—A las seis y media septenario a la Dolorosa con preparación para el cumplimiento pas-cual.—Habrá sermón.

**Parroquia del Salvador.**—Al toque de Oraciones.

**Parroquia de San Juan.**—A la misma hora.

**Iglesia de San Pedro Alcántara.**—A las seis menos cuarto con manifiestos y cánticos.

**Iglesia de la Encarnación.**—A las seis y media, exposición mayor, corona dolorosa, ejercicio y Stabat Mater.

**Iglesia de la Magdalena.**—A las siete y media, Santo Rosario, letanía cantada, sermón por el señor rector de San Pedro. Lectura del ejercicio y cánticos.

**Iglesia de Jesús Nazareno.**—A las siete y media, Septenario a la Dolorosa.

**Iglesia del Buen Pastor.**—A las seis y media, con manifiesto y cánticos.

**Horario de misas.**—A las seis y media en San Pablo, San Hipólito, Salesianos, San Francisco, Asilo de Madre de Dios, y Hospital de los Dolores.

A las siete, en San Pablo, San Pedro, Sagrario, San Rafael, Salesianos, Santa Marta y San Agustín.

A las siete y media, en San Andrés, San Miguel, Sagrario, San Juan, Santiago, San Lorenzo, San Nicolás, San Pablo, San Hipólito y San Francisco.

A las ocho, en el Sagrario, San Juan, San Basilio, Magdalena, San Pedro, San Rafael, San Hipólito, Santa Marina, San Nicolás, San Pablo, San José, Santuario de la Fuensanta y San Agustín.

A las ocho y cuarto, en los Salesianos.

A las ocho y media, en San Juan, San Nicolás, San Miguel, Santiago, San Pedro, San Francisco y el Sagrario.

A las nueve, en San Francisco, Salvador, San Pablo, San Pedro, San Juan, cementerio de San Rafael, Esclavas, San Nicolás e Iglesia de los Dolores.

A las nueve y media, en San Andrés.

A las diez, en el Salvador y en San Miguel.

### Zapatería "Príncipe"

Calzados directos del fabricante al consumidor.

Rodríguez Marín, núm. 3 (antes Espartería)  
CORDODA

Lo dicen los inteligentes y aficionados

Para vino oloroso, sano,  
de paladar exquisito, el

## FINO PÉREZ

de Eugenio Pérez Pineda.  
Lucena (Córdoba)

De venta en «Los Luises» y principales establecimientos.

# PÁGINA MÉDICA

Por el Doctor J. Videra

## Crónica sanitaria

Decíamos en la crónica pasada, que no nos limitaríamos a hacer literatura solamente, sino que, diríamos los hechos que según nuestro entender, deben emplearse para conseguir la *unión sanitaria*.

Así es, en efecto, y así lo haremos, puesto que ya nos asiste la oposición de algunos compañeros farmacéuticos, y creemos no predicar en balde.

Pero no estará de más, que antes, se insista un poco y aún se remache algo sobre la misión, y el papel tan importantísimo que a nuestra clase, le está reservada, en la vida de la sociedad. Remacharemos, porque es de todo punto necesario, que las gentes en general y nosotros en particular, nos convenzamos, de que en el orden sanitario, nada puede hacerse sin nuestro concurso. Y es preciso convencerse también, que se convenzan todos, que no hay prosperidad posible en pueblo, sin un buen estado sanitario.

Que a la sanidad están ligados hoy todos los problemas esenciales de la vida, es cosa que no hay que discutir, porque está demostrada.

Que a pesar de nuestra afirmación, en España no se ha hecho nada en este sentido, que es el problema más abandonado y que menos preocupa a la opinión, es cosa también, sobre la que no hay que insistir, porque también es evidente. Que nosotros somos los culpables de este estado de cosas, es cierto, cuando hemos tolerado durante tanto tiempo, que unos cuantos señores, ostentando el título de representantes nuestros, se hayan encumbrado, sin otros méritos, que su desaprensión o su osadía. Mientras la tuberculosis, el tifus, la gripe, la viruela, la sífilis y las venéreas, el paludismo y otras enfermedades, de las que no debería hablarse, porque debieran haberse extinguido, los que se llamaban directores nuestros, perdían el tiempo en elecciones a senadores o buscando el modo de llevar a la Dirección general de Sanidad a sus amigos y paniaguados. Lo que menos preocupaba entonces, era la salud, la vida y el bienestar de los ciudadanos. Lo que menos preocupaba entonces, era el prestigio de la "Clase", porque si esta hubiera ocupado el lugar que le correspondía, entonces no se le hubiera podido manejar a su antojo, entonces no hubieran servido las caretas y los falsos ídolos hubieran caído estrepitosamente al suelo, como los dioses paganos, cayeron en Roma, ante el empuje de las huestes de Atila.

Hoy otras huestes, más conscientes, quieren renovar a España, quieren hacer de la moralidad un culto, de la ciencia una religión, del bienestar del

país, una realidad. Si así ocurren las cosas—y Dios lo quiera que ocurran—se deberá a que una clase, que tenía un solo espíritu, supo recoger los anhelos del país, apartó lo malo, seleccionó lo bueno, lo fundió en el crisol de su conciencia e hizo de la España que agonizaba, que moría en el abandono, una nueva España que empieza a vivir de la Esperanza.

Pues ahora que la esperanza ilumina como una aurora el horizonte de la Patria, precisa que nosotros formemos un grupo, que no sea político, pero que sea humano, que tenga un programa, que sea el más grande, el más noble y generoso, porque se inspire en altos ideales.

No esperemos a que nos lo manden, ni a que de otra parte nos venga el ejemplo. Es igual recorrer el camino de arriba abajo, que de abajo arriba, si se llega al fin deseado.

No nos limitemos a ver el desenlace, ni esperemos que nos lo den todo hecho. Reclamemos nuestro sitio, a la hora de la reconstrucción y estemos de antemano preparados para desempeñarla.

Que se sepa, que si la hacienda la han de sanear los financieros, y la defensa de la Patria corresponde a los militares, la sanidad corresponde a los sanitarios.

### La salud y el foot-ball

Hoy que este juego ha tomado un incremento en España, que no podía ni sospecharse, hace diez años. Hoy que las corridas de toros, esa fiesta, de luz y de color, de alegría y de sangre y de tragedia; hoy que esa fiesta tan española, tiene que suspenderse alguna vez porque hay un partido de fut-bol—dicho en castellano—no estará de más que se sepa, que ni es tan higiénica como se dice, para la salud del cuerpo, ni tan conveniente para la delicadeza del espíritu.

Deben saber los padres, a lo que se exponen sus hijos jugando sin tasa ni freno, para que después de saberlo puedan corregirlo.

No se crea que vamos a cerrar de un modo absoluto, contra este deporte, no. Es sabido, que un ejercicio metódico y módico y moderado, regula las funciones orgánicas y desarrolla el sistema muscular. A este fin se encaminaban los juegos olímpicos, que en Grecia fueron un culto. Pero es que lo que ocurre ahora, con el juego que nos ocupa, pasa de lo prudente y va insensiblemente, inutilizando muchachos en vez de ir desarrollándolos y vigorizándolos.

Este juego, violento por naturaleza, lesiona dos aparatos orgánicos, los más importantes; el respiratorio y el circulatorio. Durante el juego, el número de inspiraciones que hace el jugador

se dobla en frecuencia y disminuye notablemente en amplitud; como consecuencia, la ventilación pulmonar, que hace de un modo normal, queda remanente de ácido carbónico del que se carga la sangre y facil es comprender, los estragos que ha de causar en las vísceras una sangre viciada envenenada.

■ Pero [mas [importante [aún y de [cha más trascendencia para la [tud, es el saber, que la tuberculosis una enfermedad que padece el noventa por ciento de la gente joven; que esta enfermedad se cura espontáneamente en muchos casos, y por el contrario estalla de un modo alarmante y peligroso, cuando se somete al pulmón a un trabajo superior del que puede portar.

Añádase a lo dicho que el corazón sometido también a un trabajo mayor del normal, tiene que compensar el aumento de las combustiones orgánicas que se derivan del mayor esfuerzo, aumentando el número y amplitud de los latidos; como consecuencia, sus paredes musculares se hipertrofian, cuando no se dilatan, y en ambos casos llega a constituir una cardiopatía, tan seria como peligrosa. Así lo hemos comprobado en algún "equipier", reconocido por nosotros, y por esta causa señalamos el peligro, porque puede evitarse. ■ No hacemos aquí mención de las fracturas óseas, tan frecuentes en el juego violento y que son en muchos casos motivo de inutilidad, ni de las contusiones, enfriamientos, pulmonías, etc., etc., a que tan expuestos están los jugadores, por que preferimos hablar de lo que incapié en los dos mayores peligros que son los que merecen nuestra atención.

No se crea que el mejoramiento de la raza, está en el desarrollo muscular; se puede ser fuerte y sano, sin ser atleta y sobre todo, la superioridad del hombre sobre los animales y sobre los otros hombres, no está, no puede estar, en el desarrollo de sus músculos, está en la perfección de su cerebro y en la delicadeza de su alma; que los pueblos que dominan por la ciencia en todas sus manifestaciones, y no por su fuerza física.

Hay ejercicios higiénicos y ejercicios antihigiénicos y este del Fut-bol haciéndose antihigiénico y conviene darle al paso.

Dr. J. Videra

### Consulta de las enfermedades de pecho y corazón

el segundo domingo de cada mes en el Puente Genil, Fonda La Malagueña, el doctor Ignacio Lazárraga, de Malaga, alumno de las Universidades de Berna.

## Córdoba y su sanidad pública (1)

### I

La defensa de la salud pública es la primera y más importante función de quien rige los destinos de un pueblo, ya que ella constituye la base fundamental de su riqueza. Esto está reconocido y sancionado por todas las naciones y por todos los pueblos que marchan a la cabeza en la cultura y en el progreso. De poco o nada sirve la defensa individual contra las enfermedades si se desatiende la colectiva. El que esto ignore, o el que reconociéndolo hace caso omiso de tal conocimiento, debe ser eliminado del gobierno del pueblo.

En la mortalidad de las poblaciones influye, como factor preponderante, su grado de saneamiento, si bien juegan papel de importancia las condiciones generales de vida, en especial la alimentación del núcleo principal de sus habitantes.

Si son importantes y convenientes las obras de saneamiento en todas las poblaciones, en las populosas son de una necesidad absoluta, si sus habitantes no han de desatender sus deberes de humanidad y sacrificar su bienestar y prosperidad. Así lo han comprendido y realizado ya las principales poblaciones de España, y debemos querer, por egoísmo y cariño a la patria chica, que Córdoba no continúe siendo de las rezagadas.

Tiene Córdoba en la actualidad unos cien mil habitantes y solo dispone en verano de una dotación de aguas de mil quinientos metros cúbicos diarios para usos domésticos y servicios públicos; es decir, quince litros por habitante y día, exactamente la décima parte de lo que se calcula para una población convenientemente abastecida.

Si deficiente resulta el abastecimiento de la población, más aún y peores son los medios de evacuación de las aguas sucias. Las alcantarillas existentes son tan escasas y tan defectuosas que bien podemos negar su eficacia higiénica, y respecto al otro procedimiento de evacuación, el de los pozos negros, mejor sería no hablar, pero es asunto tan importante y representa una rémora tan grande, que el Ayuntamiento debe dictar cuanto antes reglas para su modificación en pozos sépticos, si no se decide por la verdadera y definitiva solución que tiene este asunto en una población de cien mil almas: establecer una red completa de alcantarillado.

(1) No solamente nos complace, sino que nos honra, el artículo que publicamos en la página de hoy. No nos cabe duda de que siguiendo por este camino llegaremos al fin que nos hemos propuesto.

Es el primero de una serie de artículos que se irán sucediendo, y de los que, sin duda, ha de desprenderse un positivo beneficio para esta tan bella como abandonada ciudad.

Otras reformas y mejoras, importantes sin duda, se han de realizar para completar el plan de saneamiento y seguir el de embellecimiento de Córdoba, y de ellas nos ocuparemos también en artículos sucesivos, debiendo, desde luego, posponerse al abastecimiento y alcantarillado, ya que sin agua y sin medios higiénicos de evacuación, casi serían contraproducentes.

La mortalidad de Córdoba, según estadísticas, oscila alrededor de treinta por mil, cifra elevadísima que, dadas las condiciones topográficas y climatológicas de que goza, podría rebajarse fácilmente en un diez por mil, si estuviese dotada de sus obras de saneamiento, lo que representaría novecientas defunciones evitables por año, y para apreciar lo que significa esto en el orden económico, ya que en lo moral e intelectual no cabe valoración, taseamos solo en dos mil pesetas la vida de cada persona, lo que representa una pérdida anual de un millón ochocientas mil pesetas, que al seis por ciento supone un capital de treinta millones de pesetas.

¿Es que Córdoba no tiene medios económicos para ponerse al nivel sanitario que le corresponde, o es que quienes la representaron y dirigieron hasta aquí, no se hicieron cargo de sus verdaderas obligaciones y solo se ocuparon de fáciles triunfos? No puede creerse que las cosas continúen así por falta de cariño de los cordobeses a su tierra; mas bien hay que suponer la falta en los de arriba, en los que tienen la obligación por su cargo o por su categoría cultural o social de guiar al pueblo, ellos son los capacitados para hacer una llamada a la opinión cordobesa y hacerle comprender las grandes ventajas que se obtendrían a cambio de un pequeño sacrificio de parte de todos. Eso me propongo con estos sencillos artículos de divulgación sanitaria, y comprendiendo la modestia de mi persona y de mi intelectualidad, quisiera que este primero sirviese para despertar a los de mayor autoridad. Obra conjunta del ingeniero y del médico es esta de la Sanidad Pública, y son los indicados para realizar la previa y precisa preparación cultural de la opinión cordobesa, para que el Ayuntamiento pueda acometer una empresa que exige un desembolso de consideración.

No podemos dudar del bien entendido cordobesismo del actual alcalde, hombre culto e inteligente, que incapaz de entretenerse en medros personales, habría de poner todo su esfuerzo en conseguir una mejora de tan vital interés para Córdoba. Compenetrado con su cargo, nos pide a todos indicaciones y apoyo para poder realizar labor beneficiosa, y esta es hoy la obligación de cuantos amen a Córdoba.

M. Cabrera

Ingeniero de caminos.

Visite usted EL METRO y sin querer ni necesitar nada, comprará por estímulo del precio; haga una prueba.

## POR LOS PUEBLOS

### Por hurto de madera

La guardia civil de Belalcázar ha detenido al vecino de dicho pueblo, José Pineda García, autor de la sustracción de varios palos de madera de una alameda de la propiedad don Dionisio Morillo.

El detenido fué puesto a disposición de aquel juzgado.

### Intervención de una caballería

En Montilla, le ha sido intervenida una caballería al vecino de dicha ciudad, Miguel Zafra Capilla, por no acreditar su legítima pertenencia, y coincidir sus señas, con una que fué hurtada en noviembre último, al vecino de Obejo, Antonio Blanco Paz.

Miguel, en unión de la caballería de referencia, quedó a disposición del juzgado.

### Arrestado

Ha sido detenido en la barriada minera El Porvenir el vecino de Belmez Fermín Moreno González, que estaba reclamado para sufrir cinco días de arresto por no haber pasado la revista militar reglamentaria.

El detenido ingresó en la cárcel de Fuente Obejuna.

### Incendio

La benemérita de Los Blázquez da cuenta de un incendio ocurrido en la finca "La Moheda", de aquel término, propiedad de Juan Torres Calderón, siendo pasto de las llamas unas doscientas cincuenta arrobas de leña de encina.

El siniestro se cree casual y las pérdidas se calculan en 350 pesetas.

### El autor de un hurto

En anta Sella ha sido detenido por la benemérita de aquel puesto, Alfonso López Pérez (a) La Negra, autor del hurto de 25 pesetas en metálico, dos latas de conservas y un salchichón, hurtado todo ello en el Círculo de Labradores de dicho pueblo.

Al ser detenido se le intervinieron 13 pesetas y las conservas que, en unión de Alfonso, quedaron a disposición del juzgado de aquella villa.

### Infractores

Como infractores del reglamento de policía de carreteras, han sido denunciados a esta Jefatura de Obras públicas, Bartolomé Pozuelo Sánchez, Diego Suárez Ortiz, Félix Ruiz López, Francisco Díaz Coletí y Miguel Coca García, los dos primeros vecinos de Pozoblanco y Villaharta, respectivamente, y los últimos de Villanueva de Córdoba.

## LA MEJOR LUZ

lo dan los aparatos que venden en el almacén de música de la calle Claudio Marcelo, 13, Córdoba. Pida catálogos. Se remiten gratis.

Importante.---La cocina más económica para el campo y pequeñas familias, es nuestro hornillo intensivo por gasolina. Véalo y se convencerá. Se garantiza que no hay peligro de explosión.

## Inauguración de dos fábricas

Ayer, a las cuatro y media de la tarde se verificó la inauguración de la fábrica de gaseosas, jarabes y aguardientes que con el nombre de "La Constancia" ha instalado en la carretera del Brillante la razón social Salinas y Compañía, S. en C.

Esta entidad que la componen los señores don Francisco Salinas Diéguez, don Luis Pérez Boje y don Rafael Ruiz Buireo, que actúa como gerente, desarrollaba esta industria en la plaza del Conde de Gavia y a causa de haber prosperado notablemente la producción y consumación, ha habido necesidad de construir un edificio capaz para cubrir con holgura la demanda de pedidos que se formulan a diario.

Al acto de la inauguración asistieron la mayoría de los dueños de los establecimientos de esta capital, infinidad de socios colectivos, otras personas y representantes de los periódicos locales.

Acompañados del personal técnico de la casa, recorrimos las dependencias de la fábrica y don Francisco Salinas en unión de otras personas nos mostró detalladamente las naves de maquinaria y la fábrica de elaboración de aguardientes.

En la nave donde se elaboran las gaseosas, el agua de selts y los jarabes, hay siete máquinas llenadoras, dos saturadoras, un gasógeno, un productor del ácido carbónico, con las correspondientes baterías para la purificación del artículo, bombas para la elevación de agua, diferentes fregaderos montados con todas las necesidades higiénicas, y bombas de elevación de agua para la elaboración de gaseosas.

El agua que utiliza es procedente de

venero que hay en la huerta de la Reina, de nuestra sierra.

Todas estas máquinas están dotadas de dos motores. Uno eléctrico para el uso diario, y otro de gasolina para en el caso de que por averías en la central de electricidad, no queden paralizados los trabajos.

Estas maquinarias dan un gran rendimiento para los fines que la sociedad pretende.

Visitamos después las naves destinadas a los envases y al género ya elaborado, la oficina, a cuyo frente está el contable don Manuel Barquera; los pabellones donde habita el maestro don Miguel Hidalgo, y otras salas, estando todo construido a la moderna y con suficiente ventilación.

El acto resultó en extremo simpático, brindando varios socios por la prosperidad del negocio.

Don Francisco Salinas dijo a los concurrentes que allí tenían su casa y la forma en que pueden ahorrar unas pesetas, ya que la entidad está dispuesta a dar toda clase de facilidades al pequeño industrial, al objeto de fomentar los negocios.

Agregó que se congratulaba de que se instalarán esta clase de industrias, con lo que se demuestra que aunque lentamente, prospera nuestra capital y tiene aquellos productos que necesita sin necesidad de recurrir a otros puntos, y terminó su discurso brindando por la prensa y dando un viva a Córdoba, que fué contestado unánimemente por todos los allí presentes.

Auguramos un éxito en el desarrollo de sus industrias a la fábrica "La Constancia", por lo que como cordobeses, nos congratulamos sinceramente de que en nuestra ciudad, se instalen negocios, dando con ello ocupación a gran número de operarios.

\*\*\*

Completamente independiente el alambique para la fabricación de aguardiente.

Este aparato es de los más modernos que se conocen, elaborándose un producto exquisito.

El traslado de la maquinaria y ampliación de la industria se ha llevado a efecto bajo la dirección de don Diego y don Gonzalo León, que pertenecen a la fundición "La Cordobesa". La construcción del edificio la ha efectuado don Enrique Vázquez.

A las cinco próximamente empezaron a funcionar todas las máquinas para que presenciaran los trabajos en todas las personas allí había.

Después nuestro compañero de dacción señor Torres Barrionuevo, en la fachada del edificio, impresionó varios clichés de los concurrentes al acto.

A continuación todos los invitados pasaron a una de las dependencias, donde fueron obsequiados con vinos, frutas y dulces.

## TRIBUNALES

### Juicios para mañana

En la sección primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de la causa seguida en el juzgado de esta capital, por el delito de hurto, contra José Cardo Romero.

Le defenderá el abogado señor María Albendín, y le representará el procurador señor Guerrero.

En la sección segunda tendrá lugar la vista de otra causa por disparo, seguida en el juzgado de Cabra, contra Emilio Izquierdo García.

La defensa estará a cargo del señor Romero (don Rogelio), y le representará el señor Ramírez.

En la misma sección se verá también la causa incoada en el juzgado de Aguilar, contra Francisco Carreras Merino y otro, por el delito de lesiones.

Están encomendadas las defensas de los señores Velasco y Alvarez y representará a los procesados el señor Barbudo.

Absueltos

Han sido declarados absueltos Andrés Alvarez Calvente, procesado en el juzgado de Hinojosa, por el delito de estafa, y Feliciano Pérez Castellano, que lo estaba por disparo, en causa precedente del juzgado de Pozoblanco.

Sentencia

Por la sala primera ha sido condenada a cuatro meses y un día de arresto mayor a don Gutiérrez Viñas, procesada por hurto, por el juzgado de esta capital.

También le ha sido impuesta multa de 500 pesetas al procesado en el juzgado de Baena, en causa por hurto, don Pedro Cortés Muñoz, y condenado a tres años, seis meses y veintinueve días de prisión correccional el procesado por el mismo juzgado, por abusos de honestos, Francisco Mármol Amador.



CONCURRENTES A LA INAUGURACIÓN DE LA FÁBRICA DE JARABES Y AGUARDIENTES "LA CONSTANCIA".

## Desde Hornachuelos

**La Santa Visita Pastoral.**— Aunque tarde, pues la falta material de tiempo no me ha permitido hacerlo antes, no quiero dejar de dar a la publicidad la gran prueba de religiosidad y fervor que dió este pueblo el 25 del pasado, con motivo de la visita que al mismo hizo, nuestro amabilísimo Prelado, el excelentísimo señor obispo, doctor don Adolfo Pérez Muñoz.

Desde bien temprano del citado día, se notó entre los moradores de esta villa el movimiento precursor de las grandes fiestas.

Todas las conversaciones giran alrededor del hombre bondadoso y bueno que, pasadas unas horas, había de ser nuestro ilustre huésped; todos los vecinos se aprestan para elegir el sitio de poder mejor tributar un homenaje de simpatía al caritativo ministro del Señor, que sin haber hollado aún con sus plantas nuestras calles, es tal la aureola de que viene precedido, que sin conocerlo ya se había captado las simpatías de este vecindario.

A las siete y media de la mañana marchan a la vecina ciudad de Palma del Río en auto, para acompañar a Su Excelencia a ésta, el alcalde don Francisco Gamero Cívico Velasco, el párroco don Lorenzo Pérez Porras, el juez municipal don Manuel Ruiz Cárdena, el comandante del puesto de la guardia civil, sargento don Antonio Pérez, el industrial don Antonio García Lacalle, el propietario don Francisco Gamero Cívico García y el que estas líneas suscribe.

El recorrido hasta la vecina ciudad se hace felizmente y una vez llegados, en la hermosa mansión de los señores de Almenara, don Sebastián, con la prodigalidad, lema de tan simpática familia, somos obsequiados con un suculento y frugal desayuno, y somos objeto de tantas atenciones por mi inmerecidas, que jamás se nos borrará de nuestra memoria.

Después pasamos a ofrecer nuestros respetos a nuestro venerable pastor y una vez cumplido este requisito, se organiza la marcha, marchando en primer término en auto el M. L. señor don Constantino Montilla, secretario de visita, el paje de S. E. don Bienvenido Morán y el párroco de Palma del Río don Enrique Melgar.

A continuación, en magnífico automóvil propiedad del señor Almenara, marcha el señor obispo, acompañado del digno delegado gubernativo de este partido don Antonio Monroy López, el alcalde de Palma del Río don Francisco Molero y el de esta villa don Francisco Gamero Cívico, siguiendo una caravana de diez o doce autos, ocupados por el alcalde de Posadas don Luis Soldevilla, el juez de instrucción don Miguel Blancas Rosales, el exdiputado provincial don Julio Muñoz Morales, el teniente de la guardia civil de Palma del Río y distinguidas personalidades de esta población y de Posadas.

La despedida que al señor obispo se

hace en Palma, es en extremo cariñosa, oyéndose muchos vivas al mismo, y a pesar de que una ligera llovizna quiere esclucir aquella, no es obstáculo para que las calles del tránsito estén completamente llenas de gente, descubriéndose respetuosos los hombres al paso del auto que ocupaba S. E., viéndose en el trayecto que éste recorrió, muchas colgaduras con los colores nacionales y en los balcones lindas palmeñas, que a pesar de la hora tan intempestiva, quieren con su presencia rendir un tributo de simpatía a nuestro amantísimo prelado.

El recorrido de Palma a esta, se hace felizmente y cuando atravesábamos la vega de "Vita" y "Monte Alto", aquella llovizna que empezó a caer en Palma, va en aumento y amenaza convertirse en lluvia torrencial lo que grandemente nos contraría, pues siguiendo ésta, tendría que esclucirse la hermosa manifestación que Hornachuelos preparaba al Obispo dignísimo que hoy dirige los destinos de esta diócesis; pero todas nuestras zozobras e intranquilidad desaparecen cuando llegamos a la entrada del pueblo; allí a vemos éste en masa con el Ayuntamiento en plena la cabeza y demás autoridades, nutridas representaciones de las hermandades y sociedades de recreo, que desafiando todas las inclemencias del tiempo, demuestran con su presencia a nuestro amantísimo prelado, que aún no se ha extinguido la llama de la fé que tantas glorias dió a nuestra querida patria y que saben corresponder a la invitación cariñosa que les había hecho nuestro activo y celoso párroco, quedando también plenamente demostrado las sinceras y grandes simpatías que éste goza entre sus feligreses.

La presencia del venerable prelado, es acogida con una ovación clamorosa; las campanas son echadas a vuelo y la banda municipal entona nuestro hermoso himno nacional, y una vez hechas las presentaciones por nuestro bondadoso y simpático párroco, marcha la comitiva a la parroquia, por las calle García Mesa, Plaza Antonio Basso y calle Carlos Golmay, estando dichas vías engalanadas con lujosas colgaduras y ocupadas totalmente de vecinos, que ebrios de entusiasmo, no cesan de vitorear al obispo caritativo y bueno, que sonriente y cariñoso, a todos nos bendice con su patriarcal bendición.

En la puerta de la parroquia es recibido S. E. por el clero parroquial con cruz alzada, y una vez hechas las preces de ritual, hace la entrada en el templo bajo palio, siendo llevados los varales de éste, por los tenientes de alcalde don Federico Losada y don Juan Felipe Vilela, y cofrades de la hermandad del Santísimo Sacramento, dirigiéndose al altar mayor, donde oró unos momentos.

Después ocupa las sagrada cátedra S. E. y con arrebatadora y elocuente palabra y gran unción evangélica, da las gracias a las autoridades, y al pueblo, por el recibimiento que se le ha dispensado, terminando su hermosa cual memorable oración con un viva a nuestra excelsa Patrona la Reina de los Angeles, que es contestado por todo el pueblo, que materialmente llenaba el templo.

A continuación procede el señor obispo a practicar el santo sacramento de la confirmación, actuando de padrinos nuestro buen amigo don Francisco Gamero Cívico García y su digna esposa doña Josefa Almenara Dugo.

Terminado el santo sacramento, Su Ilustrísima, visita varios altares y dependencias de la parroquia, teniendo frases de elogio para nuestro párroco, por el buen orden en que estaba todo, y da instrucciones para varias reformas que en la misma deben llevarse a cabo.

Terminada esta primera parte de la visita, el señor obispo, acompañado de su séquito se trasladó a casa de nuestro alcalde, donde se hospeda, y allí recibió a los maestros y maestras nacionales, y comisiones de las Hermandades del Santísimo Sacramento, Hijas de María, Corazón de Jesús y María de los Sagrados Calvarios, teniendo para todos frases de aliento, saliendo los visitantes altamente encantados de su sencillez y agradable y amena conversación.

A continuación fué servido el almuerzo, que fué digno de quien presidió la mesa, pues a más de ser aquel un verdadero alarde de buen gusto, todos quedaron satisfechos de la probidad e hidalguía de los dueños de la casa.

Terminado el almuerzo, de nuevo vuelve el señor obispo a la parroquia, a continuar su sagrada misión, actuando entonces de padrinos de los confirmados, nuestro buen amigo el juez municipal don Manuel Ruiz Cárdenas, y

## COMERCIANTE:

Se realizan las existencias de mercería y paquetería del almacén de la calle de Librería, número 16.

Horas de tres a cinco de la tarde

## ES INCREIBLE

a los precios puede usted comprar infinidad de artículos restantes de la temporada de invierno en la CASA de TEJIDOS de J. RUIZ ROMERO, Alfonso XIII, (Frente al Gobierno Civil)

Puede convencerse de la verdad de este anuncio, consultando los dichos precios en sus escaparates.—Colchones confeccionados.—A 7'50 kilo lana; a 2 pesetas kilo borra de lana, y a 1 peseta kilo Borra de algodón.

su simpática esposa doña Carlota Fernández González.

Una vez terminada la santa visita, S. E. visita el ayuntamiento, siendo recibido por todos los concejales, y los breves momentos que en la Casa de Todos estuvo, los dedica a animar a todos para que hagan una recta y sana administración dentro de la más pura equidad y recta justicia, marchando seguidamente al auto que de nuevo lo condujo a Palma del Río, siendo despedido con vítores y aclamaciones por el pueblo en masa, congregado ante las Casas Consistoriales.

En resumen, la fugaz visita a este pueblo por el precioso obispo que para mayor gloria de Córdoba y su provincia rige los destinos de esta diócesis, será siempre de grata memoria para nosotros, pues si bien comprendemos no le hemos podido ofrecer los honores militares que por su alta jerarquía le corresponde, aquellos han sido reemplazados con la buena voluntad de un pueblo noble y humilde que solo desea que su breve estancia en esta le haya sido tan agradable como a nosotros el admirarle.—El Corresponsal.

4-4-924.

## AVISO

La Junta Directiva de la Sociedad Filarmónica pone en conocimiento de los señores socios que el día 8 del actual y a las seis de la tarde, se celebrará un concierto en el Gran Teatro por el eminente violinista Thiband.

Los señores que tengan alguna reclamación que hacer o no hubieren recibido sus tarjetas, se servirán de llamarlas en la calle Duque Fernán-Núñez, 1, dicho día 8, de cuatro y media a cinco y media de su tarde.

## Quejas del vecindario

Más inquilinos que duermen con paraguas

Días atrás, recogíamos en estas columnas una queja, en la que unos sufridos inquilinos se lamentaban, entre otras cosas, de que tenían que dormir con paraguas abierto, para resguardarse de la lluvia, amén de sufrir otras calamidades propias del estado de abandono en que la casa se encontraba, falta por completo de la más elemental higiene.

Hoy recibimos otra queja de unos vecinos de la casa números 24 y 26, de la calle de Martín de Roa, quienes se quejan de las deficientes condiciones de habitabilidad que tienen sus viviendas, señalando la circunstancia de que tienen que dormir con paraguas o impermeables, por que llueve en las habitaciones.

Se quejan además, de que en la casa conviven con los inquilinos, diversos animales, contraviéndose las disposiciones sanitarias, y recurren a estas columnas, con la esperanza de que al fin sean atendidos en sus reclamaciones, pues el casero no les hace caso, a pesar de tener sus pagos al corriente.

## “Informaciones Sociales”

El número correspondiente a Marzo de esta importante revista, órgano español de la Oficina Internacional del Trabajo de Ginebra, publica, como de costumbre, trabajos de gran valor informativo para cuantos siguen de cerca el desarrollo de los diversos y difíciles problemas planteados en todo el mundo.

Entre otros trabajos, publica uno de Mr. E. W. Wimple, acerca de la Asociación de Viajes para obreros (“Worker's Travel Association”) la creación de una Universidad municipal del trabajo en Santiago de Chile y de escuelas para obreros agrícolas en San Salvador; la vida sindical patronal en el Brasil y la vida sindical obrera en Italia; la Cooperación; los seguros sociales; los movimientos migratorios; el mercado del trabajo, etc.

La cuestión de la jornada de ocho horas ocupa considerable espacio en esta revista, tanto en la sección que estudia las condiciones del trabajo como el que se refiere a la ratificación del convenio de Washington por diferentes países.

## Desde Montilla

**Un robo.**—Durante la noche del 3 al 4 del corriente mes, se ha cometido un robo de cierta consideración en la casa número 8 de la calle Blanca, de este pueblo.

En ella habita su propietario, Agustín Trapero, de unos setenta años de edad, en unión de su esposa y de unos vecinos, todos de edad madura. El primero se encuentra ciego desde hace algunos meses.

Los dueños habían conseguido amasar, a costa de privaciones, una fortuna que les permitía vivir de lo que les producía. Hace poco tiempo vendieron sus propiedades, parte de cuyo producto ingresaron en la casa banca de ésta de don José María Naranjo, y otra parte conservaban en su poder.

Algunas personas, mal intencionadas, conocían el fondo que guardaban en su casa, y decidieron apoderarse de él. Para ello, en la citada noche, penetraron en la casa por las tapias de la número 1, calle Lozano, que dan al corral de aquella, abriendo un boquete con un berbiquí, o instrumento por el estilo, en la ventana de la cocina, que carece de hierros, desechando el pestillo que la sujetaba, y así penetraron en el interior.

Los malhechores, según hemos podido averiguar, se dirigieron a la habitación baja, donde dormía el matrimonio

Trapero, y no les fué tarea difícil, dada su poca consistencia y seguridad que la puerta cediera al seguir los empujones que le dieron. Así, los individuos penetraron en la estancia, y arrojándose sobre el citado matrimonio, les introdujeron pedazos de cortina en la boca, hechos nudos, al mismo tiempo que les ataban fuertemente de los brazos, llevándose los zapatos, en ropas menores, a la cocina de la casa, donde los dejaron depositados en el suelo.

Cogieron el arca donde guardaban dinero, que se hallaba debajo de la cama, y como no les fuera entregada la llave, a pesar de las amenazas y maltrato de que les hicieron objeto para conseguirlo, tuvieron necesidad de abrirla con un azadón que encontraron en el corral.

A presencia del matrimonio, sacaron del arca, que también llevaron a la cocina, sin duda para retirarse lo más posible de la calle, la cantidad que conservaban en ella, que era, aproximadamente, unas seis mil pesetas.

Mientras esta operación consumaban, la esposa del Agustín Trapero que consiguió un momento quitarse las ligaduras y los trapos de la boca, voces llamando al vecino, quien bajó a la casa, y suponiendo los malhechores que serían reconocidos, partieron en tres pedazos un mantón que cogieron para taparse la cara, al propio tiempo que salían al encuentro del referido vecino, a quien amenazaron con un puñal si profería un solo grito.

Después abrieron la puerta de la calle, por la cual escaparon con el producto del robo.

Fueron tantos y de tal cuantía los golpes que propinaron al infeliz matrimonio, que ambos esposos resultaron con contusiones en la cara, magullamiento general en todo el cuerpo, el Trapero, con una costilla fracturada. Los malhechores, con fiereza inusitada, dábanles golpes con las manos, un bastón y con el puño del instrumento que utilizaron para abrir el boquete en la puerta de la ventana de la cocina, y a consecuencia de éstos, produjeron al marido la pérdida de varios dientes.

Los ladrones dejaron abandonados un bastón y una bufanda rota.

El vecino, que no fué atado, en unión de su esposa, a quien despertó, desfiló a los robados.

Dada la edad de todos los que presenciaron el hecho, nadie se atrevió a salir a la calle para dar conocimiento del mismo, hasta la mañana siguiente.

La guardia civil y la policía trabajaron activamente para descubrir a los autores del bárbaro hecho, y si se conseguiera descubrirlos, informaré inmediatamente.—Corresponsal.

**SEÑORAS:** El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del **Doctor Valle**

USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTACIOS

## Los festejos de Mayo

### Las reinas de la belleza

Adquiere gran arraigo el concurso organizado por la comisión de feria y fiestas del Municipio con motivo de la próxima feria de Nuestra Señora de la Salud.

Los alcaldes de los distintos barrios en que se divide la ciudad, han convocado a los vecinos más salientes de los suyos respectivos para que designen a la muchacha más guapa, que será la elegida para que, con las demás, constituya la corte, entre las cuales será elegida la reina de las reinas, de nuestras renombradas fiestas de Mayo.

Según nuestros informes, algunos barrios como el de Santiago, ya tienen elegida su reina.

La víspera de la feria, las reinas de los barrios ataviadas de modo adecuado se reunirán en el Ayuntamiento, punto designado como de partida, y desde allí ocupando diversos automóviles, y acompañadas de una lucida cabalgata compuesta por numerosos ginetes de ambos sexos ataviados a la usanza clásica, se dirigirán al paseo de la Victoria, disolviéndose en el frente de la caseta del Ayuntamiento, previa la designación de la reina de las reinas.

### Otros festejos

La Sociedad Musical Rubio, se ha ofrecido al Municipio para dar uno o varios conciertos durante los días de feria, en la caseta propiedad del Ayuntamiento.

También gestiona la Comisión de feria y festejos, aprovechando el ofrecimiento de varios entusiastas de los deportes, la celebración de unas carreras Pedestres, que probablemente tendrán lugar el sábado de la semana de feria.

### Las casetas particulares

Correspondiendo al requerimiento de la ciudad, los ayuntamientos de Villal del Río, Bujalance y Montina han decidido instalar artísticas casetas en el real de la feria.

También instalará la suya, la colonia sevillana en Córdoba.

## Arrendamiento

Se arrienda el cortijo «Valdepeñas», en el término de esta Ciudad, con más de 1.000 fanegas de cabida. Se admiten proposiciones en el despacho del letrado don Manuel Baquero, Torrijos, 6, en donde se encuentra de manifiesto el pliego de condiciones.

## Conducción de un enfermo al hospital

El somatenista José Expósito Morales, que presta sus servicios como cartero en la fábrica del marqués de a Mota de Trejo, condujo en un coche de alquiler al Hospital de Agudos a un sujeto de 20 años de edad llamado Pedro Martínez, que se hallaba postrado enfermo en el paseo del Gran Capitán próximo a la estación.

## Sucesos y denuncias

### Cazador furtivo

La guardia civil de la Arruzafilla ha detenido al vecino de esta capital Francisco Sánchez Gómez (a) El Portugués, por infracción de la Ley de caza, siéndole intervenido un hurón.

Francisco ingresó en la cárcel a disposición del juzgado de instrucción de la Izquierda.

### Robo de caballerías

De una choza enclavada en el barrio del Botiquín en la barriada de Cerro Muriano se han sido robadas dos caballerías... vecino residente en la misma Antonio Pérez López.

La guardia civil ha formulado el oportuno atestado dando cuenta del hecho al Juzgado de instrucción de la derecha de esta capital.

## Hijos de A. Pintado

Vinos de mesa.—Servicio a domicilio  
Barroso. 9.—Teléfono 285

## Accidente automovilista

### Un chófer lesionado

Ayer tarde, en el kilómetro 15 de la carretera de Cerro Muriano, próximo ya a aquella barriada, y al efectuar un viraje el conductor de un automóvil llamado Rafael Jurado Carrero, de 24 años y domiciliado en la calle Hernán Núñez, 21, tuvo la desgracia de ocasionarse contusiones en dos dedos del pie izquierdo.

A su regreso anoche a Córdoba, fué asistido en la Casa de Socorro, donde calificaron su estado de leve.

## “La Concepción”

Gran Confitería de Antonio Mira (Mirita)  
Variados surtidos en fiambres y dulces de todas clases, almendras y bombones. Especialidad para la Cuaresma Empanadas de pescada, Pestiños y orejuelas.

CALLE CONCEPCION

## Salomón Sabal

Hijo de Abraham.—Casa fundada en 1878

La confitería preferida por sus exquisitos géneros. Especialidad en artículos propios de cuaresma.

CONCEPCION, 16.

## LOCALES

Se halla enfermo el secretario general de este Gobierno civil y jefe de Estado Mayor de la plaza, don José Martín Prat. Deseámosle completo restablecimiento.

Se encuentra en Córdoba, el exgobernador civil, don Ricardo Aparicio y Aparicio, y su hijo don Rafael Aparicio de Arcos, exalcalde de Aguilar

También se halla en esta capital, nuestro querido amigo, don Guillermo Vizcaino Herruzo, exdiputado provincial

Regresó de Sevilla, en unión de su esposa, de su viaje de novios, don Carlos J. Ortiz.

Llegaron en el correo de Málaga, don José Galán Benítez y su hijo don José.

Marcharon en el correo de Madrid, los artistas de la compañía Casals, que durante una temporada han actuado en el Gran Teatro.

Se halla en Córdoba el general jefe de la primera división de Caballería, don Francisco González de Uzqueta Benítez, el cual dispensa la presentación oficial.

Se encuentra en Córdoba, en unión de su distinguida familia, nuestro querido amigo y corresponsal en Castro del Río, don Fernando Luque Medina.

En la iglesia parroquial de San Miguel se celebró ayer el acto de administrar las aguas del Bautismo a la niña dada a luz recientemente por la señora doña Rafaela Morena, digna esposa del acreditado industrial de esta plaza don Baldomero Milla. A la neófita se le impuso el nombre de María de las Nieves y fué apadrinada por don Manuel Pelliçer y doña Aurelia Pérez. Los invitados al acto fueron espléndidamente obsequiados en el domicilio de los padres de los padres de la nueva cristiana.

## “LA PERLA”

Gran Confitería Pastelería y Café.—Teléfono números 42 y 4

Extenso surtido en artículos propios para los días de cuaresma.

Las empanadas de pescada y salmón, que elabora esta casa, es de lo más fino y de exquisito paladar.

# TEJADA Y GARCÍA

Coloniales por mayor.—Almacenes y escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—Córdoba

## Sotomayor, S. A.—Aceites, Aceitunas y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante, lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

# Información telefónica

Consejo del Directorio militar.--Combinación de gobernadores civiles, Madrid.--Un proyecto de ley sobre los prófugos.--Estudio de los presupuestos de los Partidos de fútbol.--Toros en Madrid, Barcelona, Bilbao, San Fernando, Zaragoza y Caracas.--Actuación del Consejo Supremo de Guerra y Marina.--Otras noticias de provincias, Africa y extranjero.

(De la "Agencia Febus")

## De Madrid

Madrid 7, de las 15 a las 19.

### Los heridos mejoran.--Entierro de las víctimas

Mejoran, notablemente, los soldados heridos en el accidente del paso a nivel de la línea de Extremadura.

Los más graves han experimentado una gran mejoría.

El capitán general Moltó, el general jefe de los servicios de Aeronáutica del ministerio de la Guerra y otros jefes y oficiales, estuvieron visitando a los heridos en el Hospital de Carabanchel.

Los cinco soldados muertos, esta tarde a las tres se verificará el entierro, al cual asistirán las autoridades militares.

### Juez especial

Se ha nombrado juez especial para la instrucción de diligencias por el accidente del paso a nivel de la línea de Extremadura, al capitán de Artillería del segundo ligero don Luis Celta.

### Se pide la absolución por el fiscal del Supremo

En la causa que conocerá mañana el Consejo de Guerra y Marina contra el comandante de Artillería, Usualdo Martínez Vivar, el fiscal del Tribunal Supremo, solicita la absolución, mostrándose conforme en un todo con el fallo que dictará en su día el Consejo de Guerra de Melilla, absolviendo al citado comandante, y que por haber desistido el auditor, fué enviada la causa para su conocimiento al Consejo Supremo.

El fiscal, además, pide que se imponga un correctivo al auditor, por haber disentido de la sentencia del Consejo de guerra de Melilla.

### Sorteo de los doce pobres de cada sexo para el Lavatorio

Ayer, Domingo de Pasión, se celebró en Palacio el sorteo de los doce pobres de ambos sexos, de las distintas parroquias de la Corte, que han de figurar el Jueves Santo en la ceremonia del Lavatorio y comida.

Al acto asistieron los Reyes y el Patriarca de las Indias.

Por la mayordomía de Palacio se comunicará a las parroquias el resultado del sorteo verificado.

### Los cultos de Semana Santa en Palacio

Como en años anteriores los cultos de Semana Santa se celebrarán en Palacio como de costumbre, habiendo además capilla pública el Jueves, Viernes Santo y Domingo de Resurrección.

### Los Presidentes de las Diputaciones de Alava, Vizcaya y Guizpuzcoa

En el expreso de Irún llegaron los Presidentes de las Diputaciones provinciales de Alava, Guizpuzcoa y Vizcaya con algunos diputados, para conferenciar con los vocales del Directorio militar acerca de la aplicación del nuevo Estatuto municipal en dichos organismos.

### Mitin sanitario

En el Cinema X. se celebró el mitin sanitario del domingo, siendo presidido por el exministro don Baldomero Argente.

El doctor Navarro Fernández hizo la presentación de los oradores, y dió cuenta de las valiosas adhesiones que se habían recibido.

Todos fueron muy ovacionados en sus disertaciones, así como el señor Argente al hacer el resumen del acto.

### El presidente en Palacio

A la hora de costumbre, el presidente del Directorio militar, estuvo en Palacio, despachando con el Rey, sin que ni a la entrada ni a la salida, dijera nada de particular a los periodistas.

### Audiencia militar

Terminado el despacho con el Presidente, el Rey concedió la siguiente audiencia militar:

Teniente coronel don Alfaro Gaitán, de navío, don Antonio Gómez, Presidente de la Junta examinadora de capitanes de pilotos.

Al coronel médico don Casimiro Fernández, al auditor general don Angel Otermin, teniente coronel Poderoso, al comandante Alfaro y al teniente Porcel del regimiento de Melilla.

### Hospital de San José y Santa Adela

Esta mañana la Reina doña Victoria con las infantitas y la señorita de Carvajal, visitaron a los heridos de la guerra en el hospital de San José y Santa Adela.

### Audiencia de la Reina

Cuando regresó la Reina de los viajes a provincias, recibió en audiencia a la condesa de Maqueda y Aranda, a la condesa de Padour y otras damas aristócratas.

### Antes de ir a Palacio

En el Ministerio de la Guerra antes de marchar el presidente a Palacio a despachar con el Rey, recibió al secretario de Gobernación, con el que sostuvo una larga conferencia.

Después fué a despachar con el presidente del Directorio militar.

También recibió en Guerra al embajador de los Estados Unidos, que acompañaba al ministro de su país en Portugal.

### Reunión de la Junta clasificadora

A las cuatro y media de esta tarde el presidente Primo de Rivera quedó reunido con la Junta clasificadora de los censos de generales bajo su presidencia.

### Homenaje a la Argentina

Esta tarde asistirá en pleno el Directorio al teatro de Eslava para tomar parte en la función en honor de la Argentina, que ha sido organizada por el embajador en España de dicha nación.

### El Presidente no pudo recibirlos

Esta mañana estuvieron en el Ministerio de la Guerra a presentarse al presidente del Directorio, el general Castro Girona, el señor Caballero, embajador de España en Munich, y el general de Cataluña.

Como el Presidente no pudo recibirlos por falta material de tiempo, se citó a los señores, para mañana.

### Consejo del Directorio

Esta mañana, a las doce, se ha reunido en Consejo del Directorio Militar. A las dos de la tarde terminó el Consejo.

### Referencia oficial del Consejo del Directorio. --- Combinación de gobernadores civiles.-Otros asuntos

El vocal del Directorio general de Correos y Telégrafos, don Juan de los Rios, fué, como de costumbre, encargado de dar la referencia del Consejo celebrado.

Manifestó a los periodistas que se habían ocupado del nombramiento

bernadores civiles por personas que no fueran militares, conforme a lo acordado últimamente y a la Real orden que se ha dictado. Y al efecto, se había ultimado una pequeña combinación de gobernadores que afectan a unas cuantas provincias, y cuya combinación se hará cada vez más extensa y se continuará tratando en sucesivos Consejos.

También hemos tratado del proyecto de ley sobre el indulto de prófugos, pero como el asunto es algo complicado, sigue su estudio, pues se quiere que la ley no sea muy leve ni tenga tampoco muchas concesiones en demasía.

Asimismo hemos tratado del acoplamiento y estudio de los presupuestos, y por cada ministerio se ha nombrado una ponencia compuesta por dos generales del Directorio, y para algunos departamentos como Marina, Fomento y Gracia y Justicia, a la ponencia se agregarán técnicos, entre los cuales figuran los señores Magaz, Mayendía y yo.

Para todo presupuesto de ministerio, el estudio estará encomendado a dos generales del Directorio.

Añadió que esta tarde iría todo el Directorio al teatro de Eslava, al homenaje organizado por su embajador a la Argentina.

Mañana a las tres y media, irá el Directorio en pleno al Museo del A. Moderno para admirar el cuadro de Moreno Carbonero titulado la Fundación de Buenos Aires, adquirido por aquella república.

También de allí marcharán al Estudio de Benlliure, para conocer el monumento del entierro de Joselito.

## Vista de una causa ante el Supremo de Guerra y Marina

Ante el Consejo de Guerra y Marina se ha visto esta mañana la causa instruida contra los comunistas Lamonedá, Chicharro, Rodríguez, Rosalito Andrade y el soldado Palacios, que el año 1921 realizaron campaña sediciosa en los cuarteles.

Presidió la Sala de Justicia, Arrinz de la Condorena, y tomaron parte los generales Villalba, Afrau; consejeros togados Miquek, Daroca, Pego y García Parreño, que actuó de ponente.

De relator tomó parte el auditor de la Armada don Fernando Berenguer y de fiscal el auditor señor Martínez Vega. A los cinco procesados civiles los defendió el abogado Balbotín, y al soldado Palacios, el capitán de infantería, don José Dueñas.

El relator dió lectura al rollo y a la acusación fiscal.

En aquella aparece que por ciertos artículos publicados en el periódico "El Comunista", por el señor Lamonedá, se excitaba a la sedición, ordenándose un registro, siendo recogidos muchos artículos y proclamas revolucionarias, así como sellos de cotización del sindicato revolucionario.

Posteriormente se hizo otro registro

en la calle Mendizabal, núm. 87, donde se celebraban las reuniones clandestinas, y como este local fuera también clausurado, se practicó otro en la casa de Chicharro, donde se hallaron muchas proclamas y un proyecto de reglamento del partido comunista.

El soldado Palacios dirigió una carta a Rosalito, en la que decía sentirse asqueado del Ejército y del Gobierno de España, y que las tropas de Africa se hallaban en condiciones de cualquier cosa, pero los momentos no eran los más propicios.

Por consejo de guerra celebrado en Octubre, fueron todos absueltos menos el soldado Palacios, y como por un vocal se presentara voto particular, la causa pasó al Supremo de Guerra y Marina, y en el acto de la vista el fiscal ha solicitado la absolución de todos, incluso la del soldado Palacios.

La impresión dominante es que todos saldrán absueltos.

## De Marruecos

### Grupos de rebeldes dispersados

Melilla 7.—Grupos de rebeldes que se proponían atacar la posición de Abder, fueron rechazados por el certero fuego de nuestras baterías, causándole bajas.

También la artillería de la Loma Roja divisó grupos rebeldes, a los que puso en dispersión, haciéndole gran número de bajas.

### Defensas destruidas

Melilla 7.—Nuestras baterías descubrieron líneas defensivas del enemigo, las que fueron prontamente destruidas por el fuego de nuestros cañones.

También las concentraciones de Beni Medien e Islamate fueron deshechas.

### Comunicaciones restablecidas

Melilla 7.—Han quedado restablecidas las comunicaciones en el sector de Tafersit.

### Grupos rebeldes

Melilla 7.—Grupos rebeldes que transportaban leña fueron dispesados por el fuego de los cañones de Bufarruin.

### Puestos destruidos

Melilla 7.—Los cañones deshicieron las concentraciones enemigas del sector de Benítez, haciéndole muchas bajas vistas.

## Un banquete conmemorativo

Melilla 7.—Se ha celebrado un banquete organizado por los jefes y oficiales de la promoción del 98.

El capitán Gómez Iglesias, ofreció el banquete, teniendo un grato recuerdo para aquellos oficiales de la Academia de Toledo, que ofrendaron sus vidas por la Patria.

### A Madrid

Melilla 7.—El comandante de aviación y teniente piloto señores Romero y Pantoja, han marchado a Madrid para hacerse cargo de un avión "Bregnet", para los servicios sanitarios.

### Convoy a las posiciones de las islas menores

Melilla 7.—Se ha realizado sin novedad un convoy a las posiciones de las islas menores.

### A la plaza

Melilla 7.—Han regresado del frente los coroneles Sánchez Ocaña y Andrade, para conferenciar con el comandante general Marzo.

### Tranquilidad en Gomara

Ceuta 7.—Todas las noticias recibidas de la posición de la región de Gomara, acusan absoluta tranquilidad.

### Elogios a un cantinero

Ceuta 7.—Está siendo muy elogiada la conducta observada por el cantinero de la posición de Meter, llamado Andrés, que durante los días del asedio hizo donación de su cantina para convertirla en enfermería, cuidó los enfermos y prestó auxilio a los que desfallecían, tomando parte en las aguadas.

Todos los jefes y oficiales lo han propuesto para que se le otorgue alguna distinción por su ejemplar conducta y patriotismo.

### Fuerzas vivas

Ceuta 7.—Ha llegado la comisión de fuerzas vivas, que marcha a Madrid para reclamar del Directorio, la capitalidad del protectorado.

### La aviación trabaja

Tetuán 7.—Desde hace unos días se nota gran actividad en la zona occidental por la aviación, que ha realizado buenas incursiones en el campo rebelde obteniendo muchas fotografías.

La escuadrilla del parque de aerostación de esta zona ha realizado magistrales vuelos sobre los aduares de

## Para Semana Santa

Se asegura que hará un tiempo espléndido, por lo que conviene prepararse y comprar los ricos trajes que tan baratos vende Francisco Hierro.

**Almacenes de maderas peninsulares y extranjeras**  
Teléfono 408 Baldomero Milla Reyes Católicos

las cábilas de Gomara, Tasseman y Amagor, poniendo en completa dispersión a los moros enemigos.

Un aparato tripulado por el teniente Galán se vió obligado a aterrizar por averías en el motor, en tierras de Ulad Laud sin ninguna clase de contratiempos.

También en los vuelos realizados en el valle de Tiguisa y otros, se han causado grandes daños a los rebeldes, provocándose muchos incendios.

## De Provincias

### AVILA

#### Huelga planteada y resuelta

Avila 7.—Los obreros del ferrocarril en construcción Avila-Salamanca, se declararon en huelga por solicitar treinta céntimos de aumento de jornal por hora de trabajo y la jornada de ocho horas.

El contratista concedió a los obreros un aumento de quince céntimos por hora y libertad de horas de trabajo, abonando cuantas se trabajaran por los obreros.

De esta forma la huelga quedó solucionada satisfactoriamente.

### BILBAO

#### Regreso de unos jugadores

Bilbao 7.—En el expreso marchó a Madrid el equipo de futbolistas venidos para el partido que durante la tarde se celebró.

Los jugadores fueron objeto de una entusiasta despedida.

### CORUÑA

#### Llegada del Arzobispo

Santiago de Compostela 7.—En tren especial adornado, llegó el nuevo Arzobispo, siendo recibido por el pueblo en masa y comisiones de Pontevedra, Vigo, Villagrancia. A la entrada del tren se dispararon cohetes y se tocaron las campanas.

Asistieron a recibir al Arzobispo todas las clases sociales y autoridades y comisiones de diversas entidades.

El Arzobispo entró en la población en el landó, con el alcalde y el gobernador de la Coruña, llegado para saludarle en nombre del Directorio militar.

Después descendió del coche, y bajo palio entró en la Catedral, donde ensalzó la obra de su antecesor señor Martínez Ferrara.

El recibimiento que se le ha tributado ha sido grandísimo.

### HUELVA

#### Vista de una causa interesante

Huelva 7.—Después de algunas sus pensiones se ha celebrado la vista de la causa seguida contra Maria del Dolor Volante y su sobrino Manuel Leander, que en 2 de abril de 1922, dieron muerte al marido de la primera, para así ocultar las relaciones que sostenían.

Para llevar a cabo sus propósitos criminales, cuando se hallaba la víctima

sentada en el brocal de un pozo, le arrojaron al fondo y cuando pretendía salir la víctima le arrojaron piedras y con palos le remataron.

El fiscal ha solicitado la pena de muerte.

La prueba resultó desfavorable para los procesados.

Se espera con ansiedad conocer la sentencia recaída en la causa.

### LOGROÑO

#### Nuevo Ayuntamiento

Logroño 7.—Ha quedado constituido el nuevo Ayuntamiento con sujeción al nuevo estatuto municipal.

### SANTANDER

#### Al Banco de Santander no le deben nada

Santander 7.—Por las informaciones publicadas en los periódicos de haber presentado el Banco de Santander una querrela por estafa contra el Banco de Castilla por setenta mil dólares ha causado general impresión y ha de referirse sin duda a otro Banco de la ciudad, porque el Banco de Santander ha publicado en la prensa local una carta diciendo que su cuenta con el Banco de Castilla era solamente de mil cuatrocientas pesetas, cantidad insignificante para tomar una resolución tan delicada como la que contra dicha entidad han tomado otras casas.

## Toros y Novillos

### En Zaragoza

#### A beneficio de la Asociación de la Prensa

Con un lleno rebosante y una buena tarde, se celebró la corrida de toros a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Se lidiaron seis de Aleas por los diestros Maera, Villalta y Algabeño.

PRIMERO.—Maera torea con arte y elegancia, siendo muy aplaudido con la capa y quitando.

Los banderilleros cumplieron pronto y bien.

Maera muletea con estilos, dando pases de pecho, naturales, de rodillas, por alto y en redondo, para un buen pinchazo; dos más buenos y estocada superior. Palmas.

SEGUNDO.—Villalta es ovacionado en verónicas por sus paisanos.

En quites son aplaudidos los matadores.

Villalta se queda solo dando pases naturales con la izquierda, tremendos, que son aplaudidos, sigue dando otros pases con la izquierda de pecho y por alto para un pinchazo superior, y tirándose después al volapié, da un enorme estoconazo que mata sin puntilla. (Ovación, dos vueltas y petición de oreja.)

TERCERO.—Algabeño es aplaudido con la capa. En quites los matadores se lucen y son ovacionados.

Algabeño está valiente, dando pases de todas marcas para un pinchazo bueno y media superior. (Ovación.)

CUARTO.—Maera torea enormemente, siendo objeto de una gran ovación.

Quitando son aplaudidos Villalta, Algabeño y Maera.

Maera parea con su forma peculiar pero el toro, que achucha mucho con el izquierdo, lo empitona y volteo cuando va a darle la cornada, Villalta lo quita con un quiebro con el cuerpo un hábil coleo de Algabeño, siendo aplaudidos los toreros muy ovacionados.

Maera, con la muleta, da pases buenos para un pinchazo y una estocada delantera. (Muchas palmas.)

QUINTO.—Villalta veroniquea superiormente y oye muchas palmas.

Al hacer un quite es perseguido Algabeño por el toro, cogiendo un burro dentro, contra el cual el toro derriba aplastándole, resultando Algabeño con fuertes contusiones, siendo asistido en la enfermería, donde el médico le prohibió seguir toreando, pero el día siguiente volvió a salir al redondel entre aplausos del público.

Villalta da muchos pases buenos, para un pinchazo superior, dos pinchazos más y una estocada buena. (Palmas.)

SEXTO.—Algabeño con el capote es ovacionado.

En quites se lucen los matadores y son aplaudidos.

Los banderilleros cumplen.

Algabeño da pocos pases, y todo con mucha habilidad, pues el toro le da de cuidado y en la primera igualada le da una estocada caída, que mata. (Ovación.)

### En Vista Alegre

Con ganado de Ceballos se celebró ayer la corrida anunciada, por la tarde, en Llapisera, Don José Charlot y Botones.

El rejoneador José Agudo fracasó ruidosamente.

Resultó herido, aunque no de importancia, en el segundo novillo.

Llapisera, para desquitar al público del mal efecto del rejoneador, toreó y mató el toro sobrero, siendo muy aplaudido.

### En la Monumental

Barcelona 7.—Con una tarde desahogada y una buena entrada se celebró la corrida anunciada con ganado de nueva ganadería de Martihno Pereira de Portugal.

El rejoneador Cañero estuvo felizísimo en los dos suyos, a los que rejoneó

# Pedro López e Hijos

APARTADO NÚM. 7

**BANQUEROS**

TELÉFONO N.º 3.-CORRUPTO

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

superiormente, banderilleó muy bien a caballo y mató con gran acierto. Los debutantes Angelillo de Triana y Lorenzo Latorre estuvieron bien en los dos suyos, especialmente Latorre, que gustó mucho y fué muy aplaudido.

### En Bilbao

Bilbao 7.—Con una tarde fría y amenazando lluvia se celebró la novillada, lidiándose ganado de Ceballos por Namin, Mariano López y Morán.

Todos trabajaron bien, especialmente Mariano López, que cortó una oreja.

### En San Fernando

San Fernando 7.—Con una buena entrada y con ganado de Roldán se celebró la anunciada novillada, actuando los diestros Andrés Gago y Ramón Carpa, que estuvieron muy acertados en sus trabajos.

Tanto gustó el diestro Gago que lo repetirán el domingo.

### En Caracas

Empieza la actuación de Rafael el Gallo

Caracas 7.—Con una entrada rebozante y una tarde espléndida se celebró la corrida de toros, lidiándose ganado de Barreto, para Rafael el Gallo y Carnicerito.

El Gallo como siempre, maestro a los toros y desafortunado otros; pasó la tarde entre ovaciones, abucheos y pitos.

Carnicerito, después de terminada la corrida, embarcó con rumbo a España.

## Al cerrar

(Telefonemas de última hora)

### Información de la Presidencia

Esta tarde, en la Presidencia, por la oficina de información se ha facilitado las siguientes firmas:

Presidencia.—Sobre la implantación de la Hora de Verano.

Guerra.—Nombrando gobernador militar de Mallorca al general de división marqués de Garantías.

Disponiendo que el general de brigada, del Arma de Artillería, don Joaquín Cardoqui, se haga cargo del mando de la brigada de Artillería de la 15 división.

Concediendo la Cruz de San Hermenegildo al general de brigada de la primera reserva, don Juan Gil Gil.

Idem al general de brigada don Godofredo de Nouvilas.

Disponiendo que el brigadier don Francisco Jimeno, de la primera reserva pase a la segunda, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Idem idem don Benito Ruiz, de la primera reserva pase a la segunda, por haber cumplido la edad.

Idem idem don Antonio Moreno, de la primera reserva a la segunda.

Nombrando director de la Escuela de Equitación al coronel de Caballería don Guillermo Kirpatrick.

Nombrando para el mando del regimiento de Lanceros de la Reina número 2, al coronel de Caballería don Mariano Vega.

Marina.—Ascensos reglamentarios de personal.

### El juez del distrito del Congreso, solicita la excedencia

Ha solicitado la excedencia de la carrera judicial, don José Prendes, que hasta el día de ayer, fué juez de instrucción del distrito del Congreso, de esta corte.

### Una Real orden de Gracia y Justicia

Por Real orden de Gracia y Justicia, los asuntos de que conocía la sección octava de la Subsecretaría, sobre Grandezas y Títulos del negociado de Indultos y amnistías, se ha mandado que conozca dicho negociado con el nombre de Grandezas, Títulos del reino, Indultos y Amnistías, cuyos asuntos serán despachados por un jefe de Administración, designándose para este cargo a don Francisco Campos.

### Un niño arrollado y muerto

Una camioneta automóvil del servicio de limpieza, arrolló y mató al niño de ocho años Jesús Fernando Porcillo, al cruzar la calle Fernando de los Ríos.

Los vecinos transeúntes se amotinaron queriendo lynchar al chofer, viéndose la guardia de seguridad obligada a despejar la calle.

El chofer fué detenido presentando algunas lesiones de piedras y golpes recibidos de los vecinos.

### El Manzanares crece

A consecuencia del temporal de lluvia reinante el Manzanares ha rebasado su cauce, habiéndose inundado las obras de canalización.

También el alcalde de Loeches ha telegrafiado que en las inmediaciones del mismo, por las lluvias se han originado grandes riadas habiendo quedado aislado un pastor que por el auxilio de la guardia civil y los vecinos logró salvarse.

### Partido de pelota

Con gran animación se celebró el partido de pelota entre los equipos "Madrid F. C." y "Atlectic", de Bilbao.

No alinearon ni Mingotui ni Monjardín.

El partido, que en todo momento fué interesantísimo, fué ganado por el equipo "Atlectic", que hizo tres tantos por uno del "Madrid F. C."

## Pedro Rico

Gran establecimiento de Tejidos

Rutlerre de los Ríos, número 3

CORDOBA

## La Jura de la bandera

Avila 7.—A las once de la mañana se celebró con toda solemnidad el acto de la Jura de la bandera por los alumnos de la Academia de Intendencia.

El acto tuvo lugar en el patio de la Academia, debido al mal tiempo, que obligó desistir de celebrarlo en la plaza de Santa Teresa.

Asistieron todas las autoridades y numeroso público al acto, que resultó, en extremo, brillantísimo.

### Dos consejos de guerra

Bilbao 7.—Hoy se han celebrado dos consejos de guerra contra Lorenzo Ortega, Jesús Dir y Oscar Pérez Solís, por el delito de injurias al Ejército.

Se desconoce la sentencia recaída.

### Una conferencia

Huelva 7.—En el Teatro Mora dió su anunciada conferencia el doctor Marañón, siendo objeto de grandes ovaciones.

### Partido de pelota

Santander 7.—Ayer se celebró en el campo de fútbol un partido entre los equipos "Eclipse" y "Tarrasa", resultando empatados a uno.

ALICANTE

### Partido de pelota

Alicante 7.—Ayer se jugó un partido de campeonato entre el "Club de Avila" y "Club de natación" de Alicante, resultando vencedor el natación, por cuatro tantos a cero.

BARCELONA

### Dice el alcalde

Barcelona 7.—El alcalde hablando con los periodistas, les ha dicho que caso de no aceptar los tenientes de alcalde nombrados, serán elegidos por elección otros nuevos, en el acto de la constitución del Ayuntamiento.

### El infante don Alfonso de Borbón

Barcelona 7.—En el expreso de Francia, y sin descender del mismo, pasó para Madrid el infante don Alfonso de Borbón.

### El alcalde propietario se posesiona.—Dice el gobernador civil

Barcelona 7.—Hablando esta mañana el gobernador civil con los periodistas, les dijo que según oficio recibido del alcalde, éste, habiendo mejorado de su enfermedad, se había encargado de nuevo de la Alcaldía, y al posesionarse le había escrito una carta en la cual le participaba que por exceso de trabajo no pasaba a complimentarle.

Se había aplazado la constitución del Ayuntamiento hasta mañana, y preguntado si en el acto habría alguna sorpresa, dijo que lo ignoraba, así como si los tenientes del alcalde nombrados aceptarían o no las varas.

Tampoco sabía nada cierto del regreso del capitán general, aún cuando suponía que regresaría el viernes.

En cuanto al viaje del Rey, dijo que tal vez de hacerlo sería para clausurar la Exposición del Automóvil, y sería cosa de unas horas, para regresar de nuevo a Madrid por la noche, y esto no era nada más que una suposición suya, ya que oficialmente nada se le había comunicado.

Después de breve discusión se acordó dirigirse a todos los secretarios para que se aplique por igual los procedimientos administrativos, y a ser posible, se unifiquen los mismos.

Después la comisión pasó a visitar al gobernador, ofreciéndole sus respetos.

El gobernador les ofreció toda clase de facilidades.

Por último dirigieron un telegrama al Directorio, al subsecretario y otro al señor Ruano.

### Viaje inopinado

Barcelona 7.—Inopinadamente ha partido para Madrid, esta mañana, el presidente de la Mancomunidad don Alfonso Salas. Se ignora el objeto de este viaje.

### Partido de balompié

Barcelona 7.—En el campo del Barcelona se jugó ayer el partido de pelota, entre los equipos "Barcelona F. C." y el "Sporting" de Gijón.

En el primer tiempo, el dominio casi absoluto fué de los del "Sporting", terminando el tiempo empatados a cero.

En el segundo, el dominio fué de los catalanes, distinguiéndose Meana, Sumitier y otros. Terminó el partido por dos tantos del Barcelona y cero del Sporting.

El árbitro Balaguer, muy deficiente.

### Un proceso contra un funcionario judicial

Barcelona 7.—El juez del distrito de la Concepción entiende en la denuncia presentada por el juez municipal de Santa Coloma de Gramenet contra el secretario del mismo, por irregularidades en el ejercicio de su cargo.

### LOGROÑO

#### Práctica de una autopsia

Logroño 7.—Se ha practicado la autopsia del niño de once años que sufrió una caída clavándose una aguja y atravesándose el corazón sobreviviendo a la lesión hasta el momento de extraerle el cuerpo extraño en que le produjo la muerte una intensa hemorragia.

### Reunión de secretarios de Ayuntamiento

Logroño 7.—Se ha reunido la asociación de secretarios provinciales para estudiar algunos puntos que en la práctica ofrecen dificultad de los nuevos estatutos municipales.

### MÁLAGA

#### Constitución del Ayuntamiento

Málaga 7.—Ayer se celebró sesión

extraordinaria por el Ayuntamiento, quedando constituido con arreglo al nuevo estatuto municipal.

### PONTEVEDRA

#### El nuevo Arzobispo de Santiago

■Tuy 7.—A las diez y media y en tren especial, marchó el nuevo Arzobispo de Santiago, siendo objeto de una entusiasta despedida.

Hasta Santiago le acompaña el Ayuntamiento, Cámara de Comercio y otras entidades.

#### Un desertor del Ejército, simulándose sargento, hurta dos maletas y otros efectos

Esta mañana, próximamente a las diez y media, presentose en la Comisaría de Vigilancia una mujer llamada Carlota Malo Jurado, sirvienta del Hotel Colón, instalado en la casa n.º 4 de la calle Cabrera, dando cuenta de que haría una media hora, había desaparecido de dicha casa un sargento que se hospedaba desde ayer en la misma, y que sobre no haber abonado el pupillage, se había llevado dos maletas pertenecientes a dos soldados de cuota del regimiento de la Reina, que también paran en la referida casa, llamados Pedro González Carrasco y José Soto Melero.

Momentos después presentose José López Martín, mecánico, de 25 años, que también para en dicha fonda, manifestando que le había sido sustraído un monedero de plata valorado en cuarenta pesetas, una libreta de apuntes con varias fotografías, una cédula personal y una pitillera de cuero, sospechando que el autor del referido hurto fuese un sargento que se hospedaba en la misma casa y que ostentaba en el cuello de la guerrera el número 3.

■Nuevamente compareció Carlota expresando que se había dirigido a la estación, viendo salir al sargento del establecimiento de bebidas de Emilio Sánchez situado frente a la estación central y que al preguntarle por qué se había llevado las maletas, abandonó estas emprendiendo la huida por el paseo del Gran Capitán.

■A continuación presentáronse los guardias de Seguridad Fernando González León y Santiago González Barriónuevo, conduciendo detenido al sargento autor del hurto.

Posteriormente, presentáronse tam-

bién los soldados Pedro Sánchez Carrasco y José Soto Melero, dando cuenta del hecho y relacionando los efectos que contenían dichas maletas que eran la del primero, dos camisas, tres calzonzillos, seis pañuelos, dos camisetas, seis pares de calcetines, tres cueillos, un pantalón de paño de militar, un kaki, una americana, unas tijeras y 35 pesetas en metálico.

La de José Soto, una gorra, dos botas, seis pares de calcetines, un par de guantes de reglamento, seis pañuelos, un cuello, dos pares de puños, una bata, un traje de lana, dos camisetas, una camiseta, dos calzonzillos, un par de botas y 50 pesetas en plata.

El agente de Vigilancia don Antonio Jiménez Abad comenzó el interrogatorio al sargento, quien manifestó haberse marchado Mariano Alcalá Gómez, de 35 años, natural de Cazorla (Jaén).

Agregó que ayer llegó a Córdoba hospedándose en la tonda de la calle Cabrera, y que careciendo de recursos pensó en apoderarse de las maletas.

Ya en la calle, metióse en un portón y valiéndose de una moneda de diez céntimos violentó las cerraduras.

Apremiado en el interrogatorio por el expresado señor Jiménez Abad, admitió que hará unos treinta días había desertado del regimiento de Garibay, de guarnición en Bilbao, con motivo de haberse descubierto allí que era asimismo desertor del batallón de Cazadores de Alba de Tormes, de guarnición en Ronda (Málaga).

Por último confesó que se había pasado por sargento, y se había puesto galones correspondientes a tal empleo para no inspirar sospechas.

En su poder fué hallada la pitillera sustraída a López Martín en unión de la libreta de apuntes; pero no ha podido ser ocupado ni el monedero, ni las 50 pesetas que había en la maleta de José Soto, ni dos pares de calcetines, un par de calzonzillos, dos pañuelos y dos pares de calcetines.

El simulado sargento se hallaba reclamado por la Dirección general de Orden público y por la Capitania general de Madrid por usar el nombre de un hermano suyo que es sargento Regular en Melilla y los de José Sotomayor Gutiérrez y Eduardo Alcalá Galiano, por hacerse pasar por sargento de Intendencia.

Al ser detenido vestía el uniforme de sargento del regimiento del Príncipe.

El detenido, con el atestado instruido, ha quedado a disposición del Jefe de instrucción de la derecha de esta capital.

### GRAN TEATRO.-

IDEAL CINEMA  
Espectáculo preferido por el público selecto  
Funciones para hoy lunes 7 de Abril 1924  
A las seis y media de la tarde y nueve y media de la noche.-Cinematógrafo de este teatro. Estreno del episodio 1.º de la interesantísima serie francesa en 10 episodios. CUANDO SE AMA...II, según la novela del mismo título de Pierre Decourcelle. extraordinaria película americana en 5 partes, EL USURPADOR, por Earle Williams. Escogidas composiciones musicales durante las proyecciones, por la orquesta de este local.



De venta en farmacias

## EL MEJOR ANTIBLENORRÁGICO

20 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE:  
EXIJASE EL EMBALAJE ORIGINAL DE LA CASA  
**RIEDEL**

ENVASE COLORES NACIONALES, CORDÓN PRECINTO. REGISTRADO EN - SANIDAD, ETC., ETC. -

## ¿Quiere usted un Ford barato?....

Si quiere usted adquirir un automóvil Ford, en muy buen uso, casi nuevo y por muy poco dinero, dirijase a las oficinas de «Córdoba Automovilista», donde le informarán. Este automóvil está admirablemente equipado, tiene 4 ruedas metálicas y cuatro de madera, neumáticos nuevos, puesto en marcha y otras interesantes reformas.

# Anuncios económicos

Hasta cinco líneas 50 céntimos

**Au Courset Français.**—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobada por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en tela como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, número 38. Teléfono 92, Córdoba.

**Mantecas finas «Lorenzana»**, de León. Son las mejores de producción nacional, compitiendo en calidad y finura con las marcas extranjeras. Probadlas y que daréis satisfechos. De venta en todos los buenos establecimientos.—Representante en Córdoba Pozo. Reloj, 1. Teléfono 100

**Peritos Agrícolas.**—Academia preparatoria para ingreso en la Escuela Oficial de Córdoba. Único Centro establecido desde la creación de esta Granja (Año 1915): 53 alumnos ingresados. Internado limitado. Pidan Reglamentos, Ramírez de Arellano, 7, Córdoba.

**Telegrafos.**—Academia Torres, preparatoria para ingreso, actual convocatoria internado; pidan reglamentos. Ramírez de Arellano, 7, Córdoba.

**Se venden dos calderas para molino** sacitero, recién construídas y con calentador. Darán razón en la administración de este periódico.

**Se venden cuatro máquinas nuevas** para elaboración de chocolates de la casa Miralles Vulgada, de Barcelona; una mezcladora, una refinadora de tres rodillos, una extractora pesadora automática y una batidora. Para precio y condiciones, a don Toribio Díaz, de Dos Torres.

**Arrendamiento se hace desde el día** de un local propio para industria o para tres garages independientes con sus viviendas, con gran altura de techos, cubiertos de teja plana en la calle Doce de Octubre. Para tratar en la misma o en la calle María Cristina sin número, 2.º, derecha, de una a tres.

**Antonio Franco, pintor, Zamorano, número 6.** Córdoba.

**Vendo casa-hotelito «Los Angeles»**, en la carretera de Trassierra, muy cercana a la capital, como para vivir en el campo y en la población, con jardín, hermosa azotea, garage y luz eléctrica.—Darán razón Esterería de A. Candelas, en las Tendillas. No se admiten corredores.

**Los figurines para la próxima temporada** se han recibido en la Librería Luque. Hay álbums para señoras, niños ropa blanca y labores. Precios baratísimos.

**Accidentes.**—Asegurad a vuestros obreros en la Sociedad de Seguros «La Estrella», de los accidentes del trabajo, incluso hernia y de responsabilidad Civil sobre automóviles y coches. Seguros, contra incendios y de vida. Sub-director, Antonio Conrotte y Barbero, Plaza del Angel, 8. (San Hipólito). Córdoba.

**Diego Ruiz.** «La sombrerería de moda». Siempre grandes novedades. Calle de María Cristina.

**Saetas cantadas por la Pastora Imperio, Niña de los Peines, Teresa España, Emilia Benito, Niña de la Alfalfa, Cojo de Málaga, Centeno, Mochuelo y Niña de los Lobitos**, en discos de gramófono.—Venta, Claudio Marcelo 13. Almacén de música (frente a la Campana), Córdoba.

**Ladrillo tamaño corriente, hecho a máquina**, a 7 pesetas el 100, sobre vagón Córdoba. Para pedidos, Domingo Muñoz, 4, Córdoba.

**Se acoge ganado vacuno y caballo** en la finca «El Encinarejo», lindante a Córdoba la Vieja.—Para tratar, Obispo Pérez Muñoz, sin número, antes Ollerías.

**Aviso.**—Para la primera quincena de Mayo, se hará cargo del ventorrillo Chozas del Cojo, el industrial de esta plaza don Rafael Aranda,

**Anuncios en la Plaza de Toros.**—Pueden contratarse en la conserjería de la misma para la próxima temporada taurina y de cine y variedades.

**Se vende una cama de matrimonio y un sarmario de nogal.** Razón Ramírez de Arellano, 15

**Ford.**—Sedan, en perfecto estado y a toda prueba, se vende. [Darán razón en el taller mecánico «El Motor», Carrera del Pretorio, letra L.

**Preparación de alumnos de Física, Química, Historia natural por Miguel Jerez.** Farmacéutico Militar. Barroso, 11.

**Se arrienda un local propio para almacén o encerrar camión**, frente a los muelles del Ferrocarril. Carrera del Pretorio sin número. Casa de la señora viuda de Montijano, donde darán razón.

**Aficionados al Sport.**—Bicicletas y motos ligeras en venta a plazos. Pida precios y condiciones en el Almacén de Música y pianos Claudio Marcelo, 13. Córdoba.

**Bicicleta.**—Se vende una en buen uso. Razón, de dos a cuatro, San Fernando, 129.

**Pérdida.**—Desde la Relojería Suiza hasta la platería de los señores González Ripoll y calle Concepción, se ha extraviado un rosario negro, engarzado en plata, dentro de una carterita. Quien se lo haya encontrado y quiera devolverlo, se le gratificará en la calle Duque de la Victoria, número 4.

**Se vende mantillo superior por cargas** a domicilio. Para tratar Rinconada de San Antonio número 9.—Santa Marina.

**Pérdida.**—Se ha extraviado una cruz de oro con una piedra, por las calles plaza de las Cañas, Armas y Potro, Paseo de la Ribera y puente de Santa Matilde. La persona que se la haya encontrado puede devolverla y se le gratificará en Plaza de las Cañas 10 (Sastrería).

**Familia honorable, necesita desde el día** casita o piso, seis o siete habitaciones. Avisos Comedias, 13.

**Almoneda.**—Un sofá caoba, un biombo estrado caoba, estilo Isabel II; un baño, reloj de pared, mesa de comedor con tarima para estufa, un bufete ministro una caldera. Razón en esta Administración.

La alegría a las casas las lleva el Sello Santo, quita todos los dolores casi como por encanto.

**Muebles.**—Camas de matrimonio con colchón, a 95 pesetas; cómodas, a 90 pesetas; sillas, a 4 pesetas; mecedoras, a 12 pesetas; colchones de matrimonio a 23 pesetas; de persona a 17 pesetas; cates, a 11 pesetas. Gutiérrez de los Ríos, número 18.

Hay modelos elegantes, dibujos de gran variedad, en la gorra América, vende el de la Cuesta Luján.

**Amadora de cría, se ofrece para criar en su casa**, dirigirse a Angela Rodríguez calle Ruano Girón, 18.

# LA VOZ

**Diario gráfico de información**

---

---

**Ediciones: Mañana y noche**

---

---

**Completa información**

**Telegráfica y Telefónica**

**de España y del Extranjero**

---

---

**Oficinas y Talleres**

**San Pablo, 55.--Teléfono 235.**

**CORDOBA**